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ВВЕДЕНИЕ

Слет юных экологов – соревнование, в котором проверяются знание и способности ребят в области естественных наук, а так же они помогают в воспитании высокообразованных членов нашего общества, ориентированных на занятия наукой.

Областные слеты юных экологов проводятся около 20 лет. В начале это были соревнования по практическим знаниям и умениям определять растения и животных в природе, следов их жизнедеятельности, навыков  поведения, а так же знания по  охране природы.  
В последние годы на слетах большое внимание уделяется экологическим исследованиям и природоохранным мероприятиям. Областной слет включает в себя два тура: теоретический и практический. В теоретическом туре ребята должны показать свои знания по биологии, экологии и методике полевых исследований по ботанике, зоологии, гидробиологии (водная экология), биоиндикации и мониторинга окружающей среды. На практическом туре – умения определять дикорастущие растения, птиц визуально и по голосам, насекомых с помощью определителя; умение описать биоценоз, составить список растений на участке, провести простейшее геоботаническое описание растений и гидробиологические измерения предложенного водоема; определить и описать водных беспозвоночных животных, а так же состояние природной среды на участке исследования.

Данные методические рекомендации предназначены для подготовки учащихся  к  экологическим конкурсам,  предлагаемым на слете.

МЕТОДИКА СОСТАВЛЕНИЯ ПЛАНА МЕСТНОСТИ
Для любого исследования, которые проводятся в природе необходимо знание и умение описывать места обитания интересующих его групп животных и растений; необходима привязка к местности. Все это требует умения хорошего составления простейшего плана исследуемой местности.

К простейшим картографическим произведениям относится план местности. Как и для географической карты, основными элементами плана местности являются масштаб и объект.

Вся работа по составлению плана делится на три этапа: подготовка к съемке местности, собственно съемка и камеральная работа по черчению. На составленный план наносятся тематические объекты.

Для проведения глазомерной съемки местности требуется компас, планшет, визирная линейка, лист бумаги, циркуль-измеритель, ластик и простые карандаши. Расстояние на местности измеряется шагами,  горизонтальные углы с помощью линейки и компаса. Высотные съемки можно проводить при помощи собственного роста.

1. Планшет готовится следующим образом:

- покрывается листом белой бумаги,

- компас крепится так, чтобы прямая, проходящая через отметки 0 и 1800 была параллельно одной из сторон планшета.

На бумаге прочерчивается линия, параллельная направлению север-юг, обозначаются стороны горизонта (С – север; Ю - юг). Это направление магнитного меридиана.

В нижней части листа бумаги располагают указание масштаба (линейного и численного). Смотри приложение № 1, рисунок 1.

2. Определяется длина шагов каждого съемщика, и строится линейный масштаб плана местности и наносится на лист бумаги на планшете.

3. Ознакомиться с участком местности, где будет проводиться глазомерная съемка, и определить положение первой точки.

4.  Распределить обязанности между членами группы, проводящих глазомерную съемку.

Для определения размера шага на земле отмечается прямая линия 100-150 метров и проходится ровным шагом не менее трех раз. По результатам счета шагов выводится средняя длина пары или тройки шагов. Затем строят линейный масштаб, за основание которого берут круглое число пар или троек шагов. Например: 1: 10000 это означает, что 1 см. в плане соответствует 100 м. на местности. Тогда при длине пары шагов 0,9 м. основание масштаба соответствующее 100 парам шагов, определяется из пропорции:      100 м.                               –    10 мм. на плане,

                     100 парам шагов (90 м.) -    отрезок Х мм. на плане.  

                     Х = (90 м. х 10мм.) : 100 м. = 9,0 мм.

Таким образом, 100 парам шагов данного  съемщика на плане соответствует отрезок длиной в 9 мм.

После того, как измерена длина шага и высчитан масштаб, на прямой линии откладываются эти отрезки, от 0 вправо подписывают расстояние, выраженное в парах шагов линейный масштаб, вычерчивается в нижней части планшета. Смотри приложение № 1, рисунок 2.

После этого можно приступать к съемке местности.

На планшете отмечаются точка строения (начальный пункт съемки). Далее определяется маршрут движения по местности – съемочный ход. Он ведется по дорогам, улицам, просекам, линиям связи и т. п. Съемка объектов ведется из поворотных точек хода, которые обозначаются цифрами. Смотри приложение № 1, рис. 3.

При визировании на объект  съемщик ориентирует планшет при свободной стрелке компаса так,  чтобы под северным концом стрелки оказался нулевой штрих отметки шкалы компаса. Далее следует выбрать на снимаемом объекте точку (дерево, угол здания, поворот дороги….) приложить линейку вплотную к изображению точки стояния, визируя ее на точку, снимаемого объекта и прочерчивают прямую линию. Расстояние по ходу измеряется шагами. Затем при помощи измерителя и линейки откладывается расстояние и отмечается точка, от которой визируют следующую точку. Нанесенные на план точки соединяют – это основные линии плана. Все остальные (вспомогательные) лучше стирать сразу, чтобы не запутаться. Смотри приложение № 1, рисунок 4, 5.

Наносимые на месте планшета объекты показывают условными знаками. Если они занимают большую площадь, то внутри контура дают текстовую характеристику (например: пашня, кустарник, лиственный лес …).

При  съемках гидрологических объектов (в особенности рек) стоит учитывать, что их контуры могут меняться в половодье. Для большей точности при съемках береговой линии реки следует отмечать как можно больше визирных точек на каждом элементе поймы. Аналогичным образом производят съемку озера или пруда: как можно ближе к кромке воды выделяют визирные точки, отмечают их кольями и визируют схемой съемки озера. Смотри приложение № 1, рис. 6,7.

После проведения глазомерной съемки, в камеральных условиях, необходимо вычертить план местности, где проводилось исследование, нанести необходимые обозначения (сравнить с готовым планом местности, если он есть). Составить легенду карты.

Работа по составлению плана местности помогает лучше понимать и читать географическую карту, учит  ориентироваться на местности, развивать глазомер.
МЕТОДИКА ЗАЛОЖЕНИЯ ПОЧВЕННОГО РАЗРЕЗА.

Любое почвенное исследование начинается с выбора места для заложения почвенного разреза. Для правильного выбора места, прежде всего, необходимо самым тщательным образом осмотреть местность, определить характер рельефа и растительности.
При плоском рельефе яму копают в его центральной, наиболее типичной части. На склоне – в его верхней, средней и нижней частях. При изучении речной долины – в пойме, на террасе (террасах) и на водоразделах.

При проведении комплексного экологического обследования местности почвенные разрезы желательно закладывать по одному в каждом основном типе растительных сообществ.

Разрез необходимо закладывать в наиболее характерном месте обследуемой территории. Разрезы не должны закладываться вблизи дорог, рядом с канавами, на нетипичных для данной территории элементах микрорельефа (понижения, кочки и т.п.).

Тема 1. Методика заложения почвенного разреза
Цель: научиться определять почвы по морфологическим признакам.

Оборудование: лопата, измерительная лента, вода, дневник.

Ход работы.

1. В начале работы дерн аккуратно срезают лопатой и складывают на расстоянии 2-3 м от будущей ямы у одной из ее боковых сторон, туда же выбрасывают и верхнюю часть почвенной массы. Глубинные горизонты выбрасывают в противоположную сторону. Ни в коем случае нельзя наваливать землю на переднюю стенку разреза – это может привести к ее загрязнению, разрушению верхних горизонтов и изменению показателей их мощности.

2. Вырыть яму глубиной не менее метра отвесно зачистить стенку почвенного разреза. Стенка должна быть расположена так, чтобы солнечный свет падал сзади на человека, описывающего зачищенную стенку разреза.
3. Почвенный разрез внимательно и разделить на почвенные горизонты, руководствуясь  наиболее выделяющимися внешними признаками почвенного разреза: скоплением органических веществ, цветом, механическим составом (в случае резких  различий по горизонтам). 
4. Выделенные почвенные горизонты измерить метром, их мощность (толщину) записать, показывая глубину каждого горизонта  в (см), считая от поверхности почвы,  причем первое число дает глубину верхней границы горизонта, второе – нижней.

5. Описать цвет каждого почвенного горизонта.

При описании почвенного разреза, попробуйте на ощупь влажность почвенных горизонтов и запишите в тетрадь.

6. Наблюдайте живую корневую систему, степень разложения растительных остатков, а так же отметьте наличие перегнойных веществ почвы.

7. Описать механический состав почвенных горизонтов, применяя метод скатывания шнура из увлажненной почвы.

8. Описать структуру почвенных горизонтов, характеризуя ее по форме и размерам.

9. Описать порознь и плотность (твердость) почвы.

10. Отметить переходы от одного горизонта к другому.

11. По совокупности горизонтов определить почву.

Все данные занесите в таблицу.

	Название горизонта
	Глубина и мощность горизонтов (в см)
	Влажность
	Цвет
	Органические вещества
	Механический состав
	Структура
	Сложение (плотность и породность)
	Новообразование и включения
	Переход от горизонта к горизонту

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Тема 2. Описание строения и определение разновидности местной почвы по механическому составу в полевых условиях.
Цель: - научиться описывать строение и определять разновидности местной почвы по механическому составу в полевых условиях;

          - научиться брать образцы почв и подготавливать их к анализу.

Оборудование: миллиметровая линейка или рулетка, лопата, нож, лупа.

Задание I.  Рассмотреть строение и определить разновидность почвы по механическому составу.

Ход работы

1. Сделать почвенный разрез (делается заранее).

2. Рассмотреть почвенный разрез (на почвенном разрезе вы увидите, что почва состоит из нескольких горизонтов, ясно отличающихся друг от друга. Все горизонты, вместе взятые, составляют профиль почвы).

Установить отдельные горизонты почвы, измерьте их и опишите:
а) окраска,

б) структура,

в) механический состав (разотрите кусочек сухой почвы между пальцами и рассмотрите в лупу. Затем слабо увлажните образец и доведите его до густой массы. Скатайте   в шнур и шарик. Определите разновидность почвы, пользуясь таблицей, которая прилагается).

г) плотность (определяется по сопротивлению усилием (ножа) входа в почву: очень плотная – нож не входит в почву;

       плотная – нож с трудом входит в почву;

       уплотненная – нож с небольшим усилием входит в почву;

       рыхлая – нож входит легко;

       рассыпчатая - состоит из песка и пыли).

д) новообразование (скопление веществ из почвенного раствора – солевые выцветы, корочки, налеты).

е) включения  (инородные тела: кости животных, обломки горных пород, угли, черепки посуды….).

ж) влажность (сырая – при сжатии образца из него вытекает вода;

     влажная – на руке остается влажный след;

     сухая – на ощупь теплая и слегка пылит).

з) характер перехода горизонтов (границы ровные, волнистые, языковатые).

3. Результаты работы запишите в тетрадь, указав разновидность почвы по механическому составу и ее признаки.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ НАСЕКОМЫХ В ПРИРОДЕ

Ни у каких других животных  нет такого разнообразия  в средах обитания, в условиях жизни, в формах жизни, как у насекомых, поэтому они так  разнообразны в природе. Известно более миллиона животных, населяющих Землю. Четыре пятых из них представлены насекомыми и - это далеко не предел. Каждый год описывают тысячи новых  неизвестных науке видов.

Многообразие насекомых – результат их огромной пластичности,  способности приспособляться к разнообразным условиям  жизни. Эта способность связана с высокой организацией насекомых, с теми особенностями, которые обеспечили им «завоевание» суши, дали возможность заселить  все известные биотопы. 

Энтомологические исследования всегда связаны с определением видов. Живых насекомых определять трудно, так как они очень подвижны, поэтому их усыпляют. Существует  закон  «Об охране и рациональном использовании животного мира» (статья 42), поэтому при сборах насекомых важно соблюдать следующие правила:

- не уничтожать животных без особой необходимости;

- не выносить их за пределы места обитания, в которых они были пойманы;

- оставлять участок отлова ненарушенным, (возвращать на место перевёрнутые камни, брёвна, дерн и т.п.);

- отпускать отловленных насекомых после осмотра и описания.

Для определения насекомых в природе необходимо провести ряд работ, в которые входят сбор и учёт, что в свою очередь требует определенного оборудования. При любых энтомологических исследований важнейшим является сачок.  Сачок  или    энтомологическая  сетка – это кольцо, на которое  нашит мешок из ткани (тюль, капрон, канва). Кольцо из проволоки, толщина которой зависит от назначения сачка (4-5мм толщины); размеры кольца -30 – 40 см. в диаметре. Кольцо прикрепляется к палке (1- 1,30см. длины)  наглухо. 

   Морилка – любая прозрачная банка, плотно закрывающаяся пробкой. В морилку вкладываются смятые кусочки мягкой бумаги, чтобы не склеивались насекомые. В качестве усыпляющего средства лучше всего использовать серный или уксусный эфир, при отсутствии последних можно использовать бензин для зажигалок, но насекомых держать в нём надо недолго, иначе они становятся жесткими, выцветают и плохо расправляются.

   Для  сбора насекомых и учета их численности  используются методики:

- сбора насекомых и учёта их численности «кошением»;

- ловли и учёта в воздухе; 

- стряхивания с ветвей;

- сбора и учёта на древесине.

   Для сохранения популяции при энтомологических исследованиях численность того или иного вида оценивается не абсолютным, а относительным способом.

Методика сбора и учёта численности насекомых методом кошения.

   При кошении сачком резко проводят по траве несколько раз подряд без перерыва. Затем осматривают и вынимают из сачка  попавших туда насекомых. При выборке насекомых полезно сразу же провести сортировку: более нежных насекомых (бабочек) и  хищных отсадить отдельно. Косить можно везде – по травяной растительности, кустарникам, по нижним ветвям деревьев. Особенно богатые укосы дают заросшие пустыри, пойменные луга, лесные поляны и опушки. В различные часы дня  ловятся разные насекомые, поэтому косить следует не только днём, но и вечером. Не рекомендуется косить рано утром по росистой траве или после дождя; сачок намокает и насекомые  сильно портятся.

   При учёте численности насекомых придерживаются жесткого стандарта в размерах сачка и способе кошения – применяется сачок диаметром обруча 30 см., глубиной мешка 65 см.,  длиной ручки 1 -1,5 м. Учёт проводят на 50  или 100 восьмёркообразных взмахов. Учётный маршрут должен пролегать через типичную или однородную местность. Для расчёта численности насекомых на единицу площади используется формула:  P=N/2 R L n ; где

P- количество насекомых на 1 кв.м. (плотность),

N-  число насекомых, пойманных при кошении,

R- радиус сачка (в метрах),

L- средняя длина пути, проходимая обручем сачка по травостою при каждом взмахе (в метрах),

 n-  число взмахов сачком.

Методика сбора и учёта численности насекомых сачком в воздухе.

    Для этого способа ловли используется  лёгкий энтомологический сачок. Данным  методом добывают дневных и ночных бабочек, стрекоз, двукрылых, подёнок. Лучшие места ловли – опушки, лесосеки, склады брёвен в лесу, берега стоячих водоёмов. При ловле пролетающего насекомого сачком быстро проводят в воздухе, а, поймав его, сразу же поворачивают  сачок так, чтобы мешок перекинулся через обруч, не давая попавшему насекомому вылететь. При ловле севшего на цветок, быстро проводят сачком по цветку или листьям.

   К сожалению, стандартных и надёжных способов расчета численности летающих насекомых по данным «ручного» отлова не существует. Одним из  очень приблизительных является  метод относительного  учёта бабочек на основе их отлова в единицу времени. Многочисленным при этом следует считать вид, за час отлова которого  было отловлено 100 и более экземпляров, обычным -  до 10, а редким  - от 0,1 до 0,9, очень редким – 0,09 особей в час.

При таком учете  пересчитывать насекомых каждые  10 – 15 минут, пересаживая в большую банку, а после завершения учёта всех пойманных выпустить.

     Методы сбора и учетов численности насекомых в древесном ярусе и подлеске.

Стряхивание насекомых.

   Стряхивать насекомых удобнее всего с небольших деревьев или кустов. Для этого под ними раскладывается простыня или пленка, края, которых закрепляются на каркасе.  После этого по стволу или ветвям бьют резко палкой и быстро собирают упавших насекомых. 

   При необходимости подсчета численности насекомых на пробную площадку или единицу площади леса, производят подсчет количества деревьев и кустарников обследованного размера на исследуемом участке, а затем количество пойманных насекомых с одного растения умножают на их количество, на участке.

Методы сбора и учетов численности насекомых на древесине.

   Достаточно сложно учитывать численность насекомых - ксилофагов. Лучше использовать деревья с отслаивающейся корой,  обследуя на одном стволе несколько  пробных площадок размером в 1 кв.дм. (10*10см.). Кору при этом срезают ножом, внимательно осматривая и собирая насекомых  с обнаженного квадрата ствола и коры, затем, подсчитав количество насекомых с нескольких площадок, определяют их плотность на единицу площади поверхности ствола.

Задание.

1.Установить видовой состав насекомых исследуемой территории.

2.Изучить суточную активность; выяснить зависимость её от состояния погоды и времени суток.

3.Выявить основные экологические группы насекомых по среде обитания, питанию, активности и т.п.

4.Провести учет численности разных видов  и в разных биотопах.

Видовое разнообразие насекомых.

Отряд Стрекозы. Это крупные хищные насекомые, которые охотятся на лету, питаясь разными насекомыми, но чаще всего комарами. У стрекоз две пары длинных  сетчатых крыльев, позволяющих летать и вперёд,  и назад.  Приглядевшись, заметишь,           что  эти пары не всегда одинаковы и что есть две основные формы крыльев. У одних они примерно одинаковы – это п/отряд равнокрылые стрекозы  (семейство стрелки),  у других задняя пара у основания заметно шире передней – это п/отряд разнокрылые стрекозы (семейства настоящие стрекозы, бабки, дедки, коромысла).  Различно и брюшко у обеих групп:  у равнокрылых оно тонкое, у разнокрылых более широкое, а грудь  заметно массивнее.  Голова подвижная, с большими обычно яркими глазами. Ноги цепкие с длинными шипами, приспособлены к схватыванию и удерживанию добычи. Личинки живут на дне озёр, прудов и рек, питаются личинками комаров, другими насекомыми и даже мальками рыб.

Стрелка голубая – длина тела до 2,8 см., самец и самка голубые, с черными пятнами и перевязями на груди и брюшке. Крылья прозрачные. Питаются мелкими насекомыми, которых ловят на лету. Активны с июня по август. Встречаются по берегам рек, стариц  и озер.

Стрекоза обыкновенная – длина тела до  3,5 см., самец и самка жёлтые, с узкими черными перевязями на груди и брюшке. Крылья прозрачные слегка желтоватые. Ловят мелких насекомых в полете. Обитают на побережьях водоемов, по опушкам, полям, сырым лугам; активны всё лето.

Стрекоза перевязанная – длина тела  до 2,3 см., окраска от  тёмно-желтого до ярко-красного. Крылья с тёмно-бурой поперечной перевязью, концы  светлые. Питаются в полёте,  активны  до сентября.

Стрекоза жёлтая -  длина тела до 2,5 см., окраска от тёмно-жёлтого до ярко – красного, с чёрными перевязями. Задние крылья  в основании с  жёлтыми пятнами. Питаются мелкими насекомыми, которых ловят в полёте. Предпочитают берега  мелких озёр, активны до сентября. 

Бабка двупятнистая -  длина тела 4,3 см., окрас жёлтовато-бурый с чёрными перевязями и пятнами. Задние крылья в основании с чёрными пятнами, Питаются в полёте  различными насекомыми.  Встречаются в июне-июле по берегам озёр.

Японодетка поточный – длина тела до 4 см., голубого или жёлтого окраса, с чёрными перевязями и пятнами. Последние сегменты брюшка расширены. Лицевая часть головы белая, глаза зелёные. Крылья прозрачные. Питаются насекомыми, которых ловят в полёте. Встречаются в степи, сырым лугам,  по берегам озёр в июне – августе.

Коромысло голубое -  длина до 6 см., тело голубое или зеленоватое, с коричневыми или чёрными перевязями и пятнами. Лицевая часть головы светлая с чёрной полосой между лбом и наличником. Крылья прозрачные.  Питаются насекомыми, которых ловят в полёте в июле – августе по берегам озёр и лугам.

Отряд прямокрылые. Внешность этих насекомых столь характерна, что запомнить их легко, а громкое стрекотание самцов привлекает к ним наше внимание. Крупная голова и сильные челюсти, способные грызть и кусать. Надкрылья жесткие, выпрямленные на спине, задние крылья более нежного строения. Задние ноги прыгательные. Усики длинные, тонкие, очень подвижные, могут быть направлены назад, в стороны, вперёд (кузнечики)  или короткие и направленные вперёд (саранчовые). У стрекочущего кузнечика  ноги неподвижны, а у кобылки – нога быстро и мелко дрожит. Самки имеют яйцеклад, короткий у саранчовых и длинный у кузнечиков. Живут повсюду, но наиболее многочисленны в степи. Личинки по образу жизни напоминают взрослых.

Толстун Палласа – «сорокобочка»-  длина тела до 5,5 см., коренастое, бурое с чёрными пятнами тело; голова шаровидная. Усики длинные, почти равны длине тела. Крылья сильно укорочены. Питаются насекомыми и растениями. Встречается  в степях в июле-сентябре.

Кузнечик обыкновенный -  длина до 3,5 см., тело чёрно-коричневое с примесью зелёного. Усики длинные, почти достигают длины тела. Крылья длинные пятнистые. У самок яйцеклад с равномерно суженным концом. Предпочитает светлые леса, луга, заросли кустарников.

Скачок короткокрылый -  длина до 2,2 см., тело бурое, усики длинные, достигают конца брюшка. Питаются насекомыми и растениями в июле – сентябре на лугах и в степи.

Кобылка чёрнополосая -  до 3,8 см. длиной. Тело бурое или зелёное с чёрными пятнами и перевязями. Усики короткие, нитевидные. Переднеспинка сверху со светлым Х-образным рисунком. Задние крылья желтоватые или зеленоватые, с тёмной перевязью. Хорошо летают. Питаются растениями, иногда вредят урожаю.  Активны июль-август в степях, на  заброшенных полях и каменистых склонах.

Кобылка сибирская – длина до 2,6 см., тело бурое или зеленоватое, усики короткие, булавовидные. Надкрылья и крылья нормально развиты, Самцы отличаются вздутыми передними голенями и спинкой. Питаются растениями, сильно вредят урожаю в июле – августе.

Кобылка Скалозубова -  до 3,4 см. длинной. Коренастые хорошо летающие кобылки. Тело пестрое, преимущественно бурое, снизу светлее. Усики короткие, нитевидные. Задние крылья у основания розовые, по краю тёмные. Питаются растениями по опушкам соснового леса, сухим лугам и степям в июле-августе.

Кобылка бескрылая – до 3,2 см.. Тело оливково – зелёное или  жёлто - коричневое. Усики короткие, нитевидные. Переднеспинка сверху  с двумя чёрными боковыми полосками,  её задний край выемчатый,  надкрылья сильно укороченные, боковые, крыльев нет. Обычно держится на деревьях и кустарниках, питаются растениями в  июле – сентябре.

Отряд  Полужесткокрылые или клопы. Передние крылья наполовину жёсткие, к свободным концам перепончатые. Ротовые органы колюще-сосущие. Прокол делают верхние челюсти, высасывают нижние. Среди клопов много водных (водяной скорпион, вертячка, гладыш), но большинство живут на растениях, есть хищники и паразиты.

Водяной скорпион  (семейство Водяные скорпионы) -  до 2,2 см. длиной, крупный клоп с продолговатым плоским бурым телом, несущем на конце дыхательную трубку. Передние ноги  сильные, хватательные. Питаются мелкими беспозвоночными, которых подкарауливают в воде. Места обитания – озёра, старицы, июль – август.

Водомерка  (семейство  Водомерки) -  до  1,6 см., узкотелые клопы с длинными тонкими ногами и короткой головой, усики длиннее головы. Живут на поверхности воды, хищники.

Гладыш (семейство  Гладыши) - до 1,3 – 1,6 см, водяной клоп с брусковатым, сильно выпуклым сверху телом и крышеобразно сложенными надкрыльями. Хоботок короткий, усики короче головы и прикреплены под глазами. Ноги плавательные с очень подвижными тазиками; плавают быстрыми толчками, спиной вниз. Хищники.

Щитник красноногий (семейство Щитники) - до 1,6 см. Тело щитовидной формы, с острыми углами переднеспинки. Окраска темно – бурая с бронзовым отливом; брюшко сверху по краю в чёрных и светлых поперечных полосках. Низ, ноги,  усики и вершина щитка красноватые.  Питаются соками на деревьях и кустарниках  июнь – август.

Щитник ярко-зелёный – до  1,6 см. Тело округлое, зелёное в  мелкой чёрной пунктировке,  низ желтоватый. Питаются соками различных растений в лесу в июне – августе.

Клоп сибирский крестоцветный – до 8мм. Тело щитовидной формы, округлое с пестрой окраской из жёлтых, красных и беловатых пятен. Надкрылья у вершины тёмные  со светлыми пятнами. Питаются соками крестоцветных  растений, вредят огородным культурам.

Щитник древесный ольховый -  до 9 мм. Тело серовато – бурое, брюшко сверху по краю в чёрных и белых поперечных полосках, снизу  с многочисленными чёрными точками. Усики у самцов полностью, а у самок кроме двух – трёх члеников, чёрные. Питаются соками на берёзе и ольхе, май – август.

Отряд жесткокрылые или жуки.   Крылья представлены двумя парами: жёсткие и твердые  передние  крылья – надкрылья  и прозрачные задние крылья. Челюсти приспособлены к  схватыванию и пережёвыванию пищи. Развитие идёт с полным превращением: у личинок  три пары грудных конечностей, иногда недоразвитых, куколки свободные. Это многочисленная группа насекомых, большинство из которых обитатели суши. Часть перешла к жизни в воде, есть хищные и растительноядные формы. Много опасных вредителей сельского хозяйства.

Плавунец даурский  (семейство Плавунцы) -  длина  до 3,6 см., тело удлиненно-овальное, гладкое, блестящее. Окраска сверху темно-зелёная, с жёлтой каймой по бокам надкрыльев и по краям переднеспинки.  Снизу  окраска жёлтая или красноватая, с тёмными  пятнами на заднегруди и брюшке. Усики нитевидные. Задние ноги уплощены и покрыты щетинками, приспособленные для плавания. Самки иногда  с глубокими продольными бороздами на надкрыльях. Питаются мелкими водными животными. Обитают в озёрах, старицах и других стоячих водоёмах.

Плавунец окаймлённый –   длина до 3 – 3,5 см. Тело выпуклое, все края переднеспинки с жёлтой каймой; верх тёмный почти чёрный. Отростки задних тазиков заострёны. Усики  11-членистые, плывут одновременно взмахивая обеими задними ногами. Очень прожорливые хищники, могут поедать мальков рыб. Личинки – крупные хищники.

Водолюб Даурский  (семейство  Водолюбы) – длина до  4 см.  Крупные жуки,  тело удлиненно – овальное, гладкое.  Окраска чёрная  блестящая.  Усики короткие булавовидные.  Задние ноги  уплощенные, покрыты волосками  и приспособлены для плавания. Питаются растениями и погибшими животными. Населяют озёра с мая по сентябрь. 

Вертячка тёмноногая (семейство  Вертячки) – длина до  7 мм. Глаза разделены  выростом головы, с каждой стороны как бы по два глаза: верхний  и нижний. Передние ноги очень длинные, хватательные, средние и задние ноги  плавательные. Тело тёмно-металлическое, ноги тёмные. Жуки стайками кружатся по поверхности воды. Хищники.

Скакун трёхцветный  (семейство Жужелицы) -  до 2 см. длиной,  тело продолговато – овальное, голова большая с длинными  серповидными челюстями. Голова, переднеспинка и  низ тела  металлически зелёные (иногда синие или медно – красные). Надкрылья пурпурно – красные, с беловатым рисунком из косых перевязей. Хорошо летают, обычно вдоль просёлочных дорог, переодически садясь на землю. 

Скакун лесной  -  до 2,2 см. длиной, верх тела чёрный, с желтоватым рисунком из косых перевязей; голова большая с серповидными челюстями. Питаются насекомыми. Встречаются по песчаным участкам в сосновых лесах.

Жужелица зернистая  (семейство Жужелицы) – длина тела до 2,5 см. Тело продолговатое с твердыми покровами. Окраска чёрная с бронзовым отливом. Надкрылья с рядами рёбер и  бугорков. Бегают быстро, питаются насекомыми, охотясь по ночам.  Встречаются вблизи водоёмов с мая по август.

Жужелица  ребристая  -  до  2,5 см. длиной, тело с твердыми покровами, чёрное, надкрылья  тёмно – коричневое. На каждом надкрылье по 3 высоких продольных ребра. Питаются насекомыми, быстро бегая  в семерки и ночью.

Пёцил  Геблера – до 1 см. длиной, тело продолговатое, с широкой переднеспинкой, металлически блестящее. Надкрылья с неглубокими  продольными бороздами. Окраска чёрная с  сине-зелёным отливом. Бегают быстро, питаются насекомыми.

Птеростих Эшшольца – до 2 см. длиной. Тело продолговатое  с  сердцевидной  переднеспинкой, металлически блестящее, чёрное. Надкрылья  обычно тёмно – коричневые с неглубокими продольными бороздами. Быстро бегают, питаются насекомыми. Степи, сухие луга, долины рек, с мая по сентябрь.

Трематодес чернотелковый (семейство Пластинчатоусые)  – длина до 1,6 см. Тело широкоовальное, выпуклое,  чёрного цвета, верх груботочечный. Усики короткие,  булавовидные.   Обитатели сухих лугов и степей, питаются листьями с мая по июль.

Восковик перевязанный –  до 1,6 см. длиной.  Тело грушевидное, с широким брюшком и надкрыльями, густо опушённое, окраска чёрная, надкрылья жёлтые 3 чёрными  поперечными перевязями. Усики короткие, булавовидные. Питаются цветками, одновременно опыляя их, с июня по август на  лугах и по опушкам леса.

Бронзовка металлическая – до 2,2 см. дл. Тело овальное широкое, тёмно-зелёного,  иногда оливкого-бурого цвета или медная. На задней половине надкрыльев имеются белые поперечные штрихи. Усики короткие булавовидные. Питаются цветками, одновременно опыляя их  в июне – августе.

Цветоройка золотистая -  до 1,1 см. Тело широкоовальное, покрыто чешуйками. Окраска зеленоватая, желтоватая или голубая с  тёмно-коричневыми пятнами и перевязями на переднеспинке и надкрыльях.  Усики короткие, булавовидные. Ноги, особенно задние, массивные, сильные, с одним крупным коготком. Питаются цветками и листьями разных растений в июне – июле на лугах и  опушках. 

Мертвоед точечный  (семейство Мертвоеды) – до 2 см. дл. Тело широкоовальное, уплощенное, одноцветно – чёрное. Надкрылья густо точечные, на каждом  по 4 продольных ребра. Усики короткие, булавовидные. Питаются падалью, иногда хищничают, май – сентябрь.  

Медляк морщинистый (семейство Чернотелки) – длина до 2,2 см. Тело продолговато-овальное, выпуклое, чёрное. Переднеспинка  в центре пунктированная. Вершины надкрылий оттянуты в короткий хвостовидный отросток. Растительноядны, личинки в почве. Активны с мая по сентябрь на сухих лугах и в степях.

Чернотелка лесная – до 2,2 см. Тело чёрное. Надкрылья грубо морщинистые. Усики постепенно расширяются к вершине. Личинки в трухлявой древесине берёз, май – август.

Златка берёзовая (семейство Златки) -  до 2,2 см. Тело продолговатое, заострённое кзади. Окраска бронзовая, медно-бронзовая или чёрная. Надкрылья с сильно оттянутыми расходящимися вершинами. Личинки развиваются в древесине берёз. Май – август.

Щелкун Даурский (семейство Щелкуны) – до 1,6 см. Тело продолговатое, коричневое в золотистых волосках.  На груди имеется отросток, вкладывающийся в ямку и позволяющий жуку делать высокие прыжки со щелчком. Растительноядны. Обитают на лугах  с мая по август.

Щелкун чёрно-зелёный – до 1,6 см. Тело чёрное или чёрно-коричневое, надкрылья с зеленовато-бронзовым металлическим блеском. Растительноядны, могут вредить на полях; май – август.

Коровка снежная (семейство Божьи коровки) – до 7мм.  Тело округлое, выпуклое, чёрное. Передние углы переднеспинки белые, надкрылья красные, с 5 крупными удлинёнными чёрными пятнами. Питаются тлями на деревьях и кустарниках с мая по август.

Коровка великолепная – до 8мм., похожа на снежную, но имеет 9 (реже 7) чёрных пятен на надкрыльях.

Коровка  глазчатая – до 8 мм. Переднеспинка чёрная с белым рисунком. Надкрылья оранжевые с чёрными пятнами или буроватые с продольными полосами. Рисунок очень изменчив. Леса, сухие луга.

Шпанка большеголовая (семейство нарывники) – длина 1,2 см. Тело удлиненное, цилиндрическое с мягкими покровами. Окраска чёрно-фиолетовая, иногда  с полосками из светлых волосков. Растительноядные,  вредят картофелю и другим культурам. При опасности выделяют капельки ядовитой гемолимфы.

Шпанка сибирская – до 2,3 см.  Тело удлиненное с мягкими покровами. Окраска чёрная, задняя часть головы красная. Растительноядные.

Нарывник красный – до 3,2 см.  Тело удлиненное с мягкими покровами, чёрно-синее, металлическое. Надкрылья оранжевые с чёрными пятнами и перевязями
Вершина надкрыльев зачернена. Питаются цветками. Личинки паразитируют в яйцекладах саранчовых. Светлые леса, луга, степи с июня по август.

Шпанская мушка карагановая – до 3,4 см. Тело удлинённое с мягкими покровами.  Окраска зелёная, синеватая или фиолетовая с металлическим блеском. Растительноядны. Личинки паразитируют в гнездах одиночных пчёл.  Светлые леса, степи, луга, июнь – август.

Пахита четырёхпятнистая (семейство  Дровосеки) – до 2 см. длиной, тело продолговатое, коренастое, чёрное. Надкрылья соломенно-жёлтые с 2 чёрными пятнами на каждом. Бока переднеспинки с конусовидным бугром. Личинки в корнях сосен. Сосновые и смешанные леса с июня по август.

Усачик красногрудый – до 1,2 см. Тело продолговатое, переднеспинка и брюшко красные, надкрылья  синие или фиолетовые с металлическим блеском. Жуки обычно на цветках, предпочитают жёлтые или белые. Личинки под корой хвойных деревьев. Смешанные и хвойные леса с мая по июль.

Усачик луговой – до 1см. длиной, тело продолговатое, чёрное, без густого опушения. Надкрылья соломенно-жёлтые, с чёрной полоской на плечах. Жуки обычны на цветках, личинки под корой хвойных. Леса, опушки с июня по август.

Усач чёрный сосновый – длина до 2,7 см.  Тело продолговатое, чёрное с бронзовым отливом.  Бока переднеспинки  с конусовидно оттянутым бугром. Личинки под корой и в древесине хвойных, чаще сосны. Хвойные и смешанные леса с мая по сентябрь.

Усач-корнеед чёрный – до 1,4 см. Тело продолговато-овальное, коренастое, чёрное. Бока переднеспинки с конусовидно оттянутым бугром. По бокам головы  и переднеспинки проходят 2  продольные полоски из светлых волосков. Личинки в корнях злаков. Сухие опушки, степи, луга  в июне-июле.

Усач серый длинноусый – до 2,5 см. Тело продолговатое, рыжевато-бурое, в сером волосяном покрове. Усики очень длинные, у самцов в 3 и более раз длиннее тела. На переднеспинке 4 жёлтых волосистых пятна. Личинки под корой и в древесине хвойных. Хвойные и смешанные леса с мая по июль.

Скрытноглав царственный (семейство Листоеды) – до 6 мм. длиной, тело цилиндрическое, металлически зелёное или синее. Окраска надкрыльев варьирует от жёлтой до  металлически синей или зелёной, часто пятнистая. Жуки встречаются на цветках, особенно предпочитают астровые с июня по август.

Листоед ольховый золотистый – до 8 мм. длиной, тело овальное, зелёное реже синее, золотистое или медно-красное, металлически блестящее. Встречаются на ольхе, кустарниках, цветах с мая по июль.

Скрытоглав вздутоногий – до 6 мм. Тело цилиндрическое, переднеспинка белая  с чёрным рисунком. Надкрылья красные с 4 чёрными пятнами, которые часто сливаются в  поперечные полосы. Встречаются на ольхе и иве с мая по июль.

Долгоносик дымчатый листовой (семейство  Долгоносики) – длина до 8 мм. Голова недлинным хоботком. Тело продолговато-овальное, тёмно-коричневое в серых чешуйках, образующий на надкрыльях пятнистый узор. На тополе, осине и других растениях с мая по август.

Зеленушка сибирская – до 1 см. Голова с широким недлинным хоботком. Тело продолговато-овальное, в густых зелёных чешуйках. По краю переднеспинки  и надкрылий  проходит кайма из жёлтых чешуек. Встречаются на различных растениях с мая по август.

Трубковёрт ореховый  - до 8 мм. Голова с коротким хоботком и  узкой шеевидной перетяжкой. Тело грушевидное, чёрное с красными надкрыльями. Сворачивает трубки из листьев берёзы, ольхи и других видов растений. Обитает в лесу, май – июль.

Отряд Чешуекрылые или Бабочки. Имеют широкие крылья, густо покрытые цветными чешуйками, ротовые органы - сосущие, представленные вытянутыми в длинный и тонкий, спирально свёрнутый  хоботок,  нижними  челюстями. Усики очень разнообразны: булавовидные, нитевидные, перистые, гребенчатые и др. Глаза развиты хорошо. Жилкование крыльев имеет большое систематическое значение. Дневные бабочки питаются на цветах. Среди них много ярко окрашенных видов. Ночные бабочки часто прилетают на свет. Развитие с полным превращением. Личинки бабочек – гусеницы имеют длинное тело и ложные ножки на брюшке, часто ярко окрашены.

Хвостоносец Махаон (семейство Парусники) – до 8,5 см длиной. Общий фон жёлтый с чёрным рисунком. Внешняя кайма на обоих крыльях чёрная с краевыми жёлтыми лунками, на задних крыльях на внешней кайме – синие пятна, у заднего угла – красное пятно с синим отблеском. Гусеницы на растениях семейства сельдереевых. Обитатели опушек , лугов, степи с июня по август.

Парусник Апполон -  до 9,5 см. Окраска крыльев у самцов молочно-белая, самки немного темнее. Вдоль  бокового края передних крыльев проходит полупрозрачная полоса. Сверху на передних крыльях расположено 5 чёрных пятен различной величины. На каждом из задних крыльев по 2 красных пятна с чёрной каймой. Гусеницы на очитках и других толстянковых. Встречаются на лугах в июне – июле.

Боярышница (семейство  Белянки) -  до 7 см. дл. Крылья снизу и сверху белые, с чёрными у самцов и коричневыми у самок жилками. Со временем у самок крылья становятся прозрачными. Гусеницы  на рябине, черёмухе и других розовых. Повсеместно с  июня по июль.

Репница – до 4,5 см. Крылья сверху белые, передние с чёрным вершинным пятном, не доходящим до середины крыла; задние с чёрным пятном у переднего края. У самцов на передних крыльях 1, у самок 2 крупных  пятна. Снизу крылья желтоватые, у самок более яркие. Гусеницы на крестоцветных, вредят культурным растениям. Активны с мая по сентябрь.

Желтушка обыкновенная – длина до 4,4 см. Крылья самцов сверху жёлтые, у самок  белёсые, по краю передних крыльев проходит тёмная кайма с крупными светлыми пятнами. Задние крылья без затемнения, по их краю идёт узкая тёмная полоска. Гусеницы на бобовых, астровых, крестоцветных, розовых.

Желтушка торфяниковая – до 5,5 см. Крылья сверху  жёлтые, у самок белые, по краю крыльев проходит  чёрная кайма, сплошная у самцов и  прерывистая у самок. Задние крылья без затемнения, по их краю идёт узкая тёмная полоса. Гусеницы на бруснике и голубике. Леса, болота, сырые луга с июня по август.

Желтушка Аврора – до 6,5 см. Крылья самцов сверху красно-оранжевые, у самок окраска бледнее. По краю крыльев проходит тёмная кайма, у самок с крупными светлыми пятнами. Гусеницы на бобовых. Светлые леса, долины рек и побережье озёр, степи июнь – июль.

Голубянка  Эвмедон  (семейство Голубянки) – до 3,2 см. Крылья самцов сверху тёмно-коричневые, у самок – с расплывчатыми оранжевыми пятнами. Задние крылья снизу с голубым напылением в основании и белым штрихом, проходящим от центрального пятна к краю. Гусеницы на герани. Опушки, луга, долины рек и озёр, июнь – июль.

Голубянка крошечная – до 2,3 см. Крылья сверху тёмно-бурые, у самцов в основании с серебристым зеленоватым или голубоватым напылением. Снизу крылья светло-серые, с чёрными глазчатыми пятнами и голубоватым напылением в основании. Гусеницы на бобовых. Опушки, луга, долины рек и озёр, май – июнь.

Голубянка Икар – до 3,5 см. Крылья самцов сверху фиолетово-голубые с тёмным краем, самок – бурые с оранжевыми пятнами вдоль края, иногда с сине-фиолетовым напылением. Снизу крылья  самцов серые, у самок серо-коричневые, с рядом тёмных пятен и голубовато-зелёным напылением в основании задних крыльев. У внешнего края крыла  проходит ряд оранжевых лунчатых пятен. Гусеницы на бобовых и землянике.  Долины рек и озёр, луга и склоны, июль – август.

Червонец непарный – до 4 см. Крылья самцов сверху оранжево-красные с чёрным штрихом на передних крыльях. У самок задние крылья буроватые с красными полосками, на крыльях имеются чёрные пятна. Снизу крылья с чёрными пятнами, передние оранжевые, с серой каймой, задние серые с оранжевой полоской вдоль края. Гусеницы на гречишных. Луга, долины рек и озёр, июнь – август.

Пеструшка Кузнецова (семейство Нимфалиды) – длина до  6,3 см. Крылья сверху коричнево-чёрные с рисунком из жёлтых пятен и перевязей. Снизу крылья более светлые, коричневатые с жёлтыми перевязями и голубоватыми пятнами. В основании задних крыльев заметен голубой рисунок в виде штриха и 2-3 пятен. Гусеницы на берёзе. Леса, опушки, долины рек и озёр, июнь – июль.

Ленточник таволговый – до 5,5 см. Крылья сверху тёмно-бурые, со слабым фиолетовым отливом и белыми пятнами, самые крупные из которых образуют перевязь. Снизу окраска схожа с рыжеватым и голубоватым напылением. Гусеницы на жимолости и таволге. Леса, заросли кустарников, июнь – июль.

Ленточник тополевый -  до 8 см.  Крылья сверху тёмно-коричневые с белыми пятнами, самые крупные из которых образуют перевязь. По краю заднего крыла проходит ряд чёрных, рыжих и голубоватых пятен. Снизу рисунок сходный, с преобладанием на задних крыльях рыжеватой и зеленовато-голубоватой окраски. Гусеницы на тополе, осине и иве. Долины рек и озёр, заросли кустарников, лес с июня по август.

Крапивница – до 5 см. длиной. Крылья сверху кирпично-красные, с чёрными, жёлтыми и 1 белым пятном. Вся внутренняя часть задних крыльев чёрная.  По краю крыльев ряд голубых пятнышек в чёрной упаковке. Снизу передние крылья желтоватые с чёрным,  задние – коричневые  с более тёмной окраской в основании. Гусеницы на крапиве. Повсеместно с  апреля по октябрь.

Дневной павлиний глаз  - до 6 см. длиной. Крылья сверху вишнево-красные, в вершинной части каждого крыла по крупному глазчатому пятну, на переднем – с красным глазком, на заднем – с голубым.  По краю крыльев ряд голубых пятнышек в чёрной окантовке. Снизу передние крылья тёмно-бурые, задние почти чёрные. Гусеницы на крапиве. Повсюду с апреля по октябрь.

Траурница -  до 7,5 см. Крылья сверху тёмно-вишнёвые, с широкой светлой каймой и маленькими полулунными голубыми пятнами передней. Снизу окраска крыльев тёмно-бурая, со светлой боковой каймой. Гусеницы на берёзе, иве. Леса, долины, населённые пункты с  апреля по октябрь.

Репейница -  до 6 см. Крылья сверху желтоватые с пестрым рисунком из чёрных и белых пятен. Снизу окраска сходная, более светлая. На задних крыльях между светлыми жилками расположены голубые пятна в светлых и тёмных ободках. Гусеницы на многих растениях: крапиве, щавеле, подорожнике и др. Пастбища, поля, населённые пункты, долины, леса,  с апреля по октябрь.

Перламутровка Аглая – до 6 см. Крылья сверху ярко-рыжие с чёрными пятнами. Снизу фон рыжеватый, в основании задних крыльев буровато-зелёный. Передние крылья преимущественно  с чёрными, задние -  с серебристыми пятнами. У края передних крыльев есть серебристые пятна. Гусеницы на фиалках. Луга, долины озёр и рек с июня по август.

Перламутровка большая лесная – до 6 см. длиной. Крылья сверху ярко- рыжие, с чёрными пятнами и 4 чёрными штрихами вдоль жилок. У самок крылья буровато-рыжие  или тёмно-серые, без штрихов. Снизу передние крылья рыжеватые, задние – зеленоватые с перламутровыми поперечными полосками. Гусеницы на фиалках и малине. Луга, опушки леса, долины рек и озёр с июля по август.

Перламутровка непарная -  до 8 см длиной. Крылья самцов сверху рыжие с чёрными пятнами и 4 чёрными штрихами вдоль жилок. У самок крылья тёмно-коричневые с  белыми пятнами. Задние крылья  снизу у самцов желтоватые, в наружной половине буроватые с глазчатыми пятнами, у самок – зеленовато - чёрно-бурые с белыми пятнами и поперечной перевязью. Гусеницы на фиалках. Леса и опушки, луга, долины рек и озёр с июня по август.

Таволжанка – до 4,2 см. длиной. Крылья сверху рыжие с чёрными пятнами, снизу рыжеватые и светло-жёлтые. Задние крылья с желтоватой перевязью, за которой 5 тёмных пятен, обычно со светлыми  ядрышками. Фон в этой части крыла со слабым фиолетовым отливом. Гусеницы на кровохлёбке, малине, лабазнике.  Луга, опушки, долины рек и озёр с  июня по август.

Шашечница восточная  - до 4 см. Крылья самцов  ярко-оранжевые, самок - охристо-оранжевые  или светло-серые.  Тёмный рисунок выражен слабо. Снизу крылья с оранжевыми и желтоватыми перевязями. Задние крылья желтоватые с мелкими чёрными точками, оранжевыми пятнами у основания и оранжевой перевязью. Кормовое растение гусениц неизвестно. Сухие лага, степи, июнь, июль.

Шашечница Феба – до 5 см. Крылья самцов сверху  желтовато- оранжевые или желтовато-коричневые, у самок окраска светлее. Тёмный рисунок из пятен хорошо выражен, у края пятна слиты в перевязи. Задние крылья снизу желтоватые с мелкими чёрными точками, оранжевыми пятнами у основания и оранжевой перевязью в виде округлых пятен на рыжем фоне. Гусеницы на веронике, подорожнике, астровых. Заросли кустарников, опушки,  сухие луга, долины озёр, июнь – июль.

Краеглазка каменистая  (семейство Бархатницы) – до 5 см. длиной. Крылья буро-коричневые. Передние крылья с чёрным глазком и 2 -3 жёлтыми штрихами, задние с 2 крупными и несколькими мелкими глазками в жёлтых ободках. Снизу перед глазками проходит светлая полоса. Гусеницы на злаках. Леса, опушки в июне – июле.

Бархатница Дриада – до 6,6 см. длиной. Крылья бурые, снизу на задних крыльях проходит более светлая полоса. На передних крыльях 2 крупных чёрных глаза с голубым центром. Края задних крыльев зазубрены. Гусеницы на злаках и осоках. Опушки леса  и луга в июле – августе.

Чернушка Циклоп – до5,5 см. Крылья бурые, у конца передних чёрное пятно с  2 белыми точками и желтоватым ободком. Задние крылья без глазков и пятен. Снизу задние крылья с 2 поперечными бело-голубыми перевязями. Гусеницы на злаках. Леса, опушки в  мае – июне.

Сенница  Амариллис – до 3,5 см. Крылья рыжеватые, сверху на передних крыльях может быть до 3 чёрных глазков. Снизу на передних крыльях 4-7 глазков. Задние крылья снизу сероватые, с 6 глазками на  рыжеватом фоне, с белыми пятнами с внутренней стороны. Гусеницы на злаках. Луга и степи , июнь - август.

Отряд сетчатокрылые. Немногочисленная группа насекомых с  большими, сложенными на спине густо сетчатыми крыльями. Ротовые органы жующие, усики разнообразны по форме. Многие виды отличаются медленным неуклюжим полётом. Развитие с полным превращением. Личинки с удлиненными жвалами и челюстями, образующие 2 сосательные трубки. Живут на суше, иногда в воде.  Большинство – хищники, но некоторые питаются пыльцой, растениями или не питаются совсем.

Златоглазка  (семейство Златоглазки) – до 1,5 см. длиной. Тело длинное, зеленоватое. Глаза большие с  золотистым блеском.  Усики длинные, крылья прозрачные, сетчатые, складываются крышеобразно на спине. Полёт медленный.  Питаются  пыльцой на цветках; личинки – тлёй на растениях.  Леса, луга, степи с июня по август.

Муравьиный лев северный (семейство Муравьиные львы) – до 3см. длиной. Тело удлиненное серовато-чёрное. Усики короткие, утолщенные на конце. Крылья длинные, сетчатые, с тёмными жилками, без пятен. Полёт неуклюжий. Личинки подкарауливают добычу в ловчих воронках, которые вырывают в песке.

Отряд Перепончатокрылые.  Многочисленная группа насекомых с 2 парами  перепончатых  прозрачных крыльев. Голова свободная,  часто очень подвижная.  Челюсти и нижняя губа  вытянуты в хоботок, приспособленный  для  лизания или лакания (грызуще-лижущий ротовой аппарат). Усики различной формы и строения. Развитие с полным превращением. Включают в себя общественных насекомых, есть паразиты. К этому отряду относятся пчёлы, шмели, муравьи,  осы, наездники, пилильщики, рогохвосты.

Рогохвост большой хвойный (семейство Рогохвосты) – Самцы до 3 , самки до 4 см. Тело цилиндрическое, чёрное, усики, глаза, частично ноги и брюшко жёлтые. У самок на конце брюшка яйцеклад. Крылья прозрачные. Личинки проделывают ходы в древесине хвойных деревьев.

Пилильщик сосновый  (семейство Настоящие пилильщики) – до 1 см. длиной. У  самцов брюшко и грудь чёрные, голени и лапки светлые, у самок брюшко жёлтое, сверху с чёрной серединой, голова бурая, грудь светло-жёлтая с 3 чёрными пятнами, ноги светло-жёлтые с чёрными пятнами. Личинки  - «ложногусеницы» живут открыто на листьях, вредят растениям.

Пилильщик берёзовый-цимбекс – до 2-2,8 см. Крылья  с тёмным краем, грудной щит слабо волосистый, блестящий. Брюхо бурое или жёлтое со светлым полукругом на основании, блестящее; у самок  с жёлтыми пятнами, у самцов от желтого до коричнево-красного. Булава усиков жёлтая. На берёзах с мая по июль.

Шмель Шренка (семейство Пчелиные) – до 2,1 см. длиной. Тело густо опушенное, чёрное. На спинке опушение жёлтое, на брюшке светлое, по спинной стороне с  чёрными перевязями на 3-5 сегментах брюшка. Крылья прозрачные. Держится на цветах,  с мая по сентябрь.

Шмель пестрый – до 1,8 см. Тело густо опушенное, чёрное. Лоб ниже основания усиков в чёрных волосках. Опушение тела чёрное, передняя часть спинки и 2 сегмент брюшка  сверху в жёлтых,  5 сегмент брюшка – в белых волосках. Крылья прозрачные,  слегка затемненные. На  луговых  цветах и по опушкам леса,  май – сентябрь.

Шмель окаймленный – до 2,1 см. Тело густо опушенное чёрное. Лоб ниже основания усиков в светлых волосках. Опушение тела светлое, на спине и брюшке чёрные перевязи; 2  сегмент брюшка сверху в жёлтых волосках. Крылья прозрачные. На цветах по опушкам и лугам,  май – сентябрь.

Шмель случайный – до 2,1 см. Тело густо опушенное, чёрное. Лоб ниже основания усиков в чёрных волосках. Опушение тела жёлтое, на спине и брюшке чёрные перевязи, 4 – 5 сегменты брюшка сверху в светлых волосках. Крылья прозрачные. На цветах, май – сентябрь.

Пчела медоносная  - до 1,8 см. Грудь опушенная, рыжеватая. Брюшко с чёрными и золотистыми перевязями. Крылья прозрачные. На цветах по лугам, опушкам,  полям и степям,  с мая по сентябрь.

Шершень  (семейство Складчатокрылые осы) – до3,5 см. Тело продолговатое, жёлтое с чёрными пятнами и перевязями. 1 сегмент брюшка спереди коричнево-оранжевый. Голова большая, усики длинные,  искривлённые. Наличник (между глазами) жёлтый. Крылья прозрачные. Личинок выкармливают насекомыми. На цветах. Жалящие насекомые, у гнезда могу вести себя агрессивно. Май – сентябрь, по опушкам, лугам и в степи.

Оса лесная -  до 1,8 см. Тело продолговатое, жёлтое  с чёрными  пятнами и перевязями. Наличник с одним чёрным пятнышком. Усики длинные, искривлённые. Крылья прозрачные. Личинки выкармливаются насекомыми. У гнезда ведут себя агрессивно.  Опушки, луга, степи, с мая по сентябрь.

Оса обыкновенная – до 1,8 см. Похожи на лесных ос, наличник с крупным чёрным пятном. 1 сегмент брюшка  сверху без чёрных волосков.

Муравей – древоточец японский  (семейство Муравьи) – самки до 1,7 см, рабочие  до 1 см. Тело чёрное, с желтоватыми волосками. Строят гнезда на открытых участках, живут большими семьями. Используют растительную и животную пищу. Светлые леса, степи, луга, населенные пункты.

Муравей рыжий лесной -  самки и рабочие – 9 мм., самцы – 9 – 11 мм. Телосложение плотное, грудь высокая, голова лишь немного длиннее ширины. У рабочих и самок  голова, грудь и стебелёк брюшка – красно - бурые, брюшко чёрноватое, самец чёрныё с красноватыми или желтоватыми ногами. Всюду в лесах – муравьиные кучи, с апреля по октябрь.

Отряд двукрылые. Многочисленная группа насекомых, имеющих только одну пару крыльев. На месте второй пары имеются особые придатки – жужжальца. Ротовые органы колюще-сосущие или лижущие. Усики прикреплены на передней поверхности головы, у мух они 3-членистые, у комаров – многочленистые, у паразитических видов – 2-членистые. Развитие с полным превращением. Наиболее известны настоящие мухи, настоящие комары, слепни, ктыри, оводы, тахины, журчалки, долгоножки, звонцы,  мошки.

Комар – пискун (семейство Кровососущие комары) – до 7мм. Тело удлиненное, серое или рыжеватое. Крылья узкие, усики у самцов густо опушенные. Ноги длинные, тонкие. Самцы питаются нектаром, самки ещё и кровью. Личинки развиваются в воде. Всюду с мая по сентябрь.

Комар – долгоножка (семейство Долгоножки) – до 3,2 см. Тело длинное, серое или рыжеватое, иногда с пятнами и перевязями. Крылья узкие, прозрачные или с пятнами. Ноги очень длинные, тонкие, в случае опасности легко обламываются, Питаются цветочным нектаром или не питаются совсем. Личинки развиваются в почве, гнилой древесине или на дне водоёмов. Для человека не опасны. Сырые луга, долины рек и озёр, леса с июня по август.

Ктырь светло-жёлтый  (семейство  Ктыри) – до 2,3 см. Тело густо опушенное, уплощенное. Брюшко с широким рыжим пятном. Задние бёдра утолщены, голени  дугообразно изогнуты. Хищники. Хоботок служит для впрыскивания ядовитой слюны в тело жертвы. При взятии в руки могут укусить. Леса, опушки, долины рек, с июня по август.

Журчалка смородиновая (семейство Журчалки) – до 1,4 . Тело уплощенное, серовато-жёлтое, брюшко с желтыми перевязями. Глаза крупные, у самцов соприкасаются. На цветах. Личинки питаются тлями. Луга, опушки, долины рек, с июня по август.

Тёмнокрылка крючконосая  - до 1,4 см. Тело чёрное, по бокам груди и на брюшке светлые полосы. Крылья в основании чёрно-коричневые, с крючковидным рисунком. На цветах.  Личинки  развиваются  в личинках мух и перепончатокрылых. Степи, луга, опушки, с июня по август.

Слепень бычий  (семейство  Слепни) – до  2,4 см. Средней величины мухи с блестящими красивыми глазам тёмно-зелёного цвета. Самцы питаются соком растений, самки- кровососы.  Тело чёрно-бурое с  большими резкими желтоватыми пятнами на боках. Личинки хищные, живут в почве. Повсюду в июне – июле.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПТИЦ ВИЗУАЛЬНО И ПО ГОЛОСАМ.

Для успешного определения неизвестной птицы необходимо научиться узнавать ее в природе, отличать среди прочих птиц. Определение птиц на расстоянии производится по целому ряду признаков, среди которых окраска занимает даже не первое место. Многие птицы окрашены очень тускло, а  некоторые виды по окраске даже не различимы. 


В определении, почти во всех случаях, имеют значение размеры, повадки, общий облик птицы, голос, сезон и  место наблюдения. Лишь комбинируя все эти знания, можно безошибочно определять птиц в природе. Для этого биологию птиц надо изучать практически, на экскурсиях.

           Весной и летом птицы тесно привязаны к своим гнездовьям, и у многих из них места обитания очень характерны. Каждая птица имеет свойственное для нее место гнездовья, некоторые из  них встречаются в  специализированных биотопах: болотах, сырых лугах, старицах и.т.п. Многие птицы, сходные по окраске, встречаются в разных растительных сообществах,  и эта биологическая закономерность  может иногда иметь решающее значение при определении. Некоторые пеночки по окраске почти не различимы. Не зная голоса этих птиц,
их почти не различишь. Но руководствуясь знанием мест обитания, можно определить какой это вид, например, корольковая пеночка обитает только в хвойных и смешанных лесах и держится  высоко в кронах деревьев, а пеночка – таловка и бурая предпочитает кустарниковые заросли вдоль побережья рек и озер или на опушках. Но этот экологический принцип определения имеет значение лишь в гнездовой период, позже эта привязанность ослабевает, и птицы появляются в совершенно иных местах.
   


         Остановимся на признаке, который сразу бросается в глаза, это - облик птицы, т.е. общий склад ее тела, пропорции, размеры и.т.п. Каждому знакомы, хотя бы по рисунку, облик журавля, цапли,  внешность кулика, утки или хищника. Особенности общего облика птиц и служат для первоначального  их определения.

          Размеры птиц, как определяющий фактор, можно использовать лишь на небольшом расстоянии. Каждый знает таких  широко распространенных птиц,  как воробей, голубь, ворона, утка, гусь. Встретив на экскурсии птицу, можно даже издали определить – больше или меньше вороны или воробья данная птица. Применительно к этим  общеизвестным живым «масштабам» выделяются шесть основных сравнительных размеров:

1-домовый воробей, длина тела 16 см.

2-скворец или мелкий дрозд, длина 22-23 см.

3-голубь, длина 32-33см.

4-домашняя утка или курица, длина 65-75 см.

5- с гуся или крупнее, длина свыше 75-100 см.

        Облик, повадки птицы, и ее размеры необходимо объединить с окраской,  но пользоваться этим признаком нужно осторожно. Издали, против солнца или при плохом освещении, окраска настолько искажается, что ее трудно определить. Нередко окраска кажется темной, бурой или сероватой, в этом случае необходимо опираться на яркие цвета (красный, черный, белый). Так как определение ведется с расстояния, даже при помощи бинокля,  то многие признаки,  оказалось, удобно обозначать условно: мелкие светлые или более темные пятна, крапинки и т. п. принято обозначать как  пестрины или штриховку.

Белые или более светлые концы кроющих перьев крыла и второстепенных маховых создают на сложенном крыле  белые полоски – «зеркальце» или «перевязь».

Все это является хорошим определительным признаком для некоторых птиц. Светлые участки на перьях создают так называемые «пятна». Применяются и другие обозначения: - темя – «шапочка»; полоска между клювом и глазом – «уздечка»; светлая или темная шея – «ошейник»;  грудное темное пятно – «зоб», «манишка»; поперечная полоса на груди – «ожерелье».  Если горло, грудь и брюхо однотонные, то это часть называется «низом»,  верх головы и спина обозначаются – «верх».

Чем больше деталей оперения и вообще признаков удается подметить у птицы в природе, тем легче ее определить. Есть птицы, которые  с большим трудом определяются на расстоянии, поэтому необходимо подмеченные признаки сравнить с описанием в определительной таблице.

Важным определительным признаком птиц в природе являются повадки и манера движения. Птицам свойственны два вида полета: машущий и парение. Одни птицы, перемещаясь по воздуху, все время машут крыльями и лишь в отдельные моменты, например при спуске, скользят на неподвижно  распростертых  крыльях. Другие большую часть времени движутся в воздухе без взмахов крыльев – парят, используя при этом  восходящие токи воздуха. Для третьих характерно поочередное  использование машущего полета и парения, так называемый комбинированный полет. Имеются еще некоторые особенности, требующие внимания при определении;  есть птицы, которые летят по прямой, другие описывают в воздухе  более или менее волнообразную кривую. Для одних характерны медленные взмахи крыльев, для других – быстрые. В ряде случаев очень характерным может быть даже звук крыльев на лету. 

Машущий полет. 

​​-  прямолинейный полет с равномерными, неторопливыми взмахами крыльев: ворона, грач, чайки, большинство сов, луни, гуси, аисты, цапли,  кроншнеп и авдотка.

- прямолинейный полет с быстрыми взмахами крыльев: голуби, кулики, кукушка, все соколиные, ястребы, утки, гагары, поганки.

Некоторые птицы  способны «зависать» с частым трепетанием крыльев. Это характерно для кобчика, пустельги, мохноногого канюка, серого сорокопута, крачки, некоторых чаек.

-волнообразный полет: синицы, дятлы,  трясогузковые и другие воробьинообразные.

Парящий полет.
- парение на неподвижно  распростертых крыльях: орлы, грифы, альбатросы и некоторые другие.

Комбинированный полет. 

- машущий, медленные взмахи чередуются с парением: канюки, коршун, чайки.

- машущий, быстрые взмахи чередуются с планированием:  куриные, стрижи, щурки.

Шум крыльев на лету.

- прерывистый шум при волнообразном полете: дятлы.

- сильное хлопанье крыльев при взлете: куриные.

- свистящий или шипящий: утки, гуси.

- свистящий с хлопаньем крыльев: голуби.

-бесшумный полет: все совы, козодои.

При определении крупных птиц на лету в полете большое значение имеет знание их силуэтов. Вытянутая длинная шея и длинные ноги характерны для журавлей, аистов, а изогнутая шея для цапель и выпи. Силуэты чирков и уток короткохвостые и с вытянутой головой; это, вместе с частыми, сопровождаемыми  отрывистым свистом взмахами крыльев, позволяет определить  этих птиц по полету и размерам. При определении хищных птиц,  помимо размеров, руководящей чертой является контур хвоста: вырезанный хвост характерен для коршуна, хвост канюка слегка закругленный, широкий, хвост ястреба-тетеревятника  узкий и более длинный. Силуэты мелких соколов и пустельги имеют еще более узкий, даже слегка заостренный хвост (чеглок).


На экскурсиях чаще всего мы наблюдаем хищных птиц в полете, когда окраска их плохо заметна. Однако  светлое оперение самца полевого луня, рыжеватый цвет брюха и выемка на хвосте у коршуна, светлые пятна на нижней стороне крыльев канюка, рябовато-серый цвет ястребов, красные  «штаны» и темный рисунок чеглока, черные «усы» сапсана и (чеглока), очень темный цвет кобчика, белое надхвостье самок луней или белое брюхо скопы могут быть замечены издали и помогут определить этих птиц.

     Поведение мелких птиц в непосредственной  близости от наблюдателя бывает очень 

 характерно. По поведению птиц можно разделить  на малоподвижных (снегири, свиристели, щуры) и  активных (синицы,  пеночки,  чижи). Порывисто  перемещаются по стволам (дятлы), часто вниз головой (поползни); кувыркаются на ветвях, подвешиваются снизу веток, быстро перелетают с ветки на ветку – различные синицы (гаички, синица  большая, длиннохвостая, лазоревки).

 Передвигаясь по земле, бегают очень быстро трясогузки, коньки, жаворонки; не спеша – скворцы, вороны. Прыгают двумя ногами сразу большинство мелких воробьиных, особенно заметно такое передвижение у воробьев. Прыгают, кланяясь и вздергивая кверху хвост, - дрозды, каменки. Для некоторых птиц  определяющим признаком может служить также и движение хвоста. Дрожит хвостом горихвостка  (хвост «горит»), медленно поводят хвостом вверх-вниз все мухоловки,  качает своим длинным хвостом – трясогузка, вздергивают хвост вверх и кланяются – дрозды, еще и «приплясывают»- каменки.

Некоторые особенности оперения также могут помочь при определении птиц. Наиболее характерными признаками являются: 

-хохол  - у удода, чибиса, поганок, свиристели, хохлатой синицы,  хохлатого жаворонка.

-длинный, иногда ступенчатый хвост - у сороки обыкновенной и голубой, длиннохвостой синицы, длиннохвостого снегиря.

-сильно вильчатый  хвост – у деревенской ласточки, крачек, тиркушек.

-слегка вырезанный хвост -  у коршуна,  многих вьюрков, овсянок,  воробьев.

-округлый хвост  -  у сорокопутов, камышевок, сверчков.



-длинный загнутый  вниз клюв -  ибис, каравайка, серпоклюв, большой, малый и средний кроншнеп.

- очень длинный загнутый вверх тонкий клюв – у шилоклювки.

-непропорционально большой, тупой и толстый клюв – у дубоноса, снегиря, султанки, тупика, топорика.

 При сопоставлении таких данных  с голосом этих птиц в большинстве случаев удается определить без больших затруднений.

Теперь перейдем к очень важному руководящему элементу  в определении птиц в природе – к голосу. Голос в жизни птицы имеет очень большое значение, поэтому использование его как элемента определения  дает очень много. Опытный орнитолог узнает многих птиц преимущественно по  голосу, иногда по одному отрывочному выкрику, услышанному издали, т. к. у большинства видов позывы очень характерны (дятлы, кулики, хищные птицы, некоторые воробьиные).

Голос птицы – это первый сигнал о предстоящем   наблюдении.  Пение птицы, свидетельствующее о её спокойном состоянии, даёт нам знать  о  присутствии раньше, чем мы её  увидим. Пение – это основной признак, помогающий разбираться во всем обилии часто очень сходных по облику и окраске мелких птиц и даже в их жизни. У каждого вида есть свой крик  тревоги, ссоры, призыва птенцов и т. п. Позывы и выкрики тесно связаны с поведением  птицы и могут очень помочь в изучении её биологии.

Наиболее интенсивное пение птиц можно услышать рано утром, на восходе солнца.  К полудню оно ослабевает, а перед закатом снова усиливается. Некоторые птицы активны и ночью (соловей-красношейка, толстоклювая камышевка, некоторые пеночки). Поют только самцы, самки издают только позывы. Для специального изучения голосов птиц нужно иметь записи песен, прослушивать их и затем применять при наблюдениях в природе. Другой способ изучения голосов – это прослушать и запомнить песню на утренней экскурсии и попытаться  рассмотреть и определить поющую птицу. Это длительный процесс, но он дает хорошие результаты.                                                                   

Начинать  надо с различения наиболее простых песен, состоящих из сочетаний немногих звуков. Примером таких песен могут служить напевы наших синиц, с пением которых лучше всего знакомиться ранней весной, когда отсутствуют перелетные птицы.

Большая синица – трёхкратный звонкий позыв с понижением на последнем слоге; следует один за другим неопределённое количество раз (ци-ци-фю, ци-ци-фю, ци-ци-фю). Птица подвижная, размером с воробья. Узнаётся по белым щечкам, темной полосе по середине желто-зелёного низа, черной голове, горлу и подхвостью.

Гаичка буроголовая или пухляк – тонкий однородный свист, повторяется  6-7 раз подряд (иу-иу-иу-иу-иу-иу-иу).  Птичка  меньше  воробья, серая с чёрной  «шапочкой», перелетает с ветки на ветку.       

Поползень  -  очень громкий растянутый свист, повторяющийся несколько раз подряд (кюи-кюи-кюи-кюи-кюи-кюи-кюи). Птица неподвижно сидит на видном месте. Голубовато-серая спинка, белое горло, грудь, брюшко с рыжеватым налетом, короткий хвост, чёрная полоса через глаз.

Ближе к лету  утром на заре  можно услышать птиц, прилетевших на места гнездования.

Чечевица обыкновенная - тонкий посвист, с промежутками, с вопросительной интонацией (вить-вить-тю-ви-тю).  Поёт,  сидя на видном месте, размером с воробья. Окраска яркая, голова, зоб, грудь  красные,  брюшко розовое,  спина, крылья буро-красные.  Молодые птицы и самки  зеленовато-серые.

Овсянка белошапочная -  звук воспроизводиться поспешно, на конце протяжно (зинь-зинь-зинь-зинь-зинь-зинь-сии-зии). Поёт, сидя неподвижно на верхушке дерева или  высокого куста, размером чуть крупнее воробья. Окраска верха коричневая, крылья и пестрины на боках бурые,  верх головы, брюшко, полоски по бокам хвоста – белые.

Дубровник – песенка, набор звонких свистов (хилю-хилю-фили-фили-фили-чью-чью). Поёт, сидя на высокой травинке или кустике. Размером с воробья, окраска верха  каштаново-коричневая, бока головы и горла чёрные, низ тела – жёлтый, «ошейничек» коричневый.

Пеночка-таловка -   очень подвижная птичка, поет, сидя в кронах или в гуще кустов. Песенка громкая и звучная (дзи-дзи-дзи-дрр-дрр). Окраска зеленовато-бурая, на крыле две поперечных светлых полосы.

Серая славка -  песенка торопливый набор свистов (вичиречиречирючи). Птица сидит на видном месте, часто взлетает, издавая более продолжительное щебетание. Меньше воробья,  серая с беловатым низом и  рыжеватыми крыльями.

Горихвостка сибирская - короткая звонкая трель, часто повторяющаяся (ии-рюрюрюрюрюрю-ци- три…). Сидит неподвижно на видном месте: на вершине дерева, на верхушке столба, на гребне крыши и. т. п. Чуть меньше воробья,  верх и крылья чёрные, на крыле широкая белая полоса,  надхвостье,  низ и хвост рыжие,  голова серая.

Трясогузка белая – песенка и крик набор повторяющихся звуков (чтерличь, чити-тюри), которые издает птица, сидя на камнях или крыше дома. Легко узнаётся по длинному хвосту,  серой окраске верха и белой низа, чёрными  крыльями, хвостом, «манишкой» и «шапочкой».

Скворец серый –  издаёт резкие трескучие звуки, сидя на дереве или крышах домов. Крупная  птица, больше воробья, держится стаями. Окраска верха серая,  голова и брюшко белые,  шея и затылок чёрные, клюв у основания ярко желтый.

Жаворонок полевой – песенка,  набор звонких трелей, которые он издаёт, взлетая вверх, трепеща крылышками, забирается всё выше и выше, описывая в вышине несколько кругов. Затем внезапно прерывает песню и  стремительно падает вниз. Несколько крупнее воробья, окраска серовато-бурая, низ охристо-беловатый с мелкими пестринами на груди. 

Сверчок пятнистый -  песенка напоминает стрекотание многих зелёных кузнечиков (зирь-зирь-зирь-зирь зирь). Птица меньше воробья.  Окраска  - верх желтовато-бурый с темными пятнами, низ беловатый, бока охристые с продольными бурыми пестринами. Держится скрыто  в густой траве, выдавая себя песней.

Козодой большой -  голос,  громкие следующие быстро друг за другом звуки (вак-вак-вак),  напоминает звук работающего вдали трактора. Величина с кукушку, оперение пестрое,  на крайних перьях хвоста  поперечная  белая полоса. Летает низко над землёй, полёт неровный, с частыми крутыми поворотами.

Вальдшнеп -  обычно тройное очень низкое и   тихое  «хорканье» и потом двойной редкий высвист  после захода солнца (хор-хор-хор-фист-фист-хор-хор-хор-фист). Крупный кулик  размером с голубя, токует в воздухе (знаменитая  «тяга» вальдшнепов), над зарастающими вырубками, мелколесьем, над заболоченными низинами.    Верх рыжевато-ржавый с тёмными и светлыми пестринами, низ серый с  поперечным бурым рисунком.

Ушастая сова -  монотонный повторяющийся жалобный низкий свист или глухое «ху-хуу». Строго ночная птица, полет бесшумный, но иногда может громко хлопать крыльями. Днем сидит, плотно прижавшись к стволу дерева. Сова средних размеров с  «ушами», верх бурый с тёмными пестринами, низ ржаво-желтоватый с  крупными продольными пестринами.

Белопоясничный стриж – голос,   резкое двусложное «спи-иррь». Полет  быстрый, сильный, с частыми взмахами крыльев. Среднего размера стриж  чёрно-бурого цвета, горло и поясница белого цвета.          

Черный коршун -  голос – протяжная,  дрожащая трель, напоминающая ржание жеребёнка. Добычу высматривает сверху, часто и по долгу паря на большой высоте. Окраска  тёмная коричнево-бурая, низ светлее с рыжими тонами, вырезка на хвосте хорошо заметна.

Полнота и точность наблюдений  будут зависеть  от знания птиц и их голосов, от умения  незаметно подкрадываться и внимательно подмечать особенности их жизни. Основным условием  для успешности и точности наблюдений является также умение отыскивать места появления птиц:  места кормёжки, гнездовые участки, укрытия т. п. Ценными будут наблюдения  над направлением полёта, зависимостью от погоды,  местами остановок,  поведением при опасности, уходом за птенцами и их выкармливанием.

Следующим этапом наблюдения является учет птиц и установление видового состава исследуемой территории.  Маршрутные учёты  применяются  при изучении населения птиц на больших территориях, при исследованиях  пространственно-временной   структуры населения. Они позволяют оценивать плотность вида не только в гнездовой период, но и во  внегнездовое  время, когда птицы  постоянно перемещаются по различным местообитаниям. При необходимости получения высокой точности оценки плотности населения птиц, целесообразно использовать  учёт на площадках  с одновременным картографированием гнездовых участков, либо точек встреч, обитающих здесь видов.

Маршрутный учёт птиц на постоянной полосе обнаружения – один из наиболее  простых методов абсолютного учёта. Применяется для учёта птиц в лесных и открытых биотопах, может быть использован и разные сезоны года. Особенности учёта на  постоянной и единой полосе  обнаружения их заключается в следующем. Учетчик при движении по маршруту отмечает по голосу или визуально всех услышанных и встреченных птиц по обе стороны  от полосы маршрута. Ширина полосы  для  закрытых местообитаний  (лес),  обычно – 50 м. (25 + 25),  иногда  (редкие древостои и кустарники) – до 100 м. (50 + 50).  При этом предполагается, что в полосе шириной 50 м  учётчик может зафиксировать всех поющих, кричащих и большинство молчащих, но встречающихся птиц.

Одним из обязательных условий учёта является необходимость фиксировать птиц только в выделенной полосе. При этом следует в полевом дневнике указать дату, время,  место учёта, погодные условия и дать краткое описание биотопа. Длина маршрута  измеряется по  крупномассшабной карте или поквартальной разметке, с помощью шагометра по времени движения. 

Количественный учёт птиц чаще всего приурочен к гнездовому периоду. В это время птицы наиболее тесно связаны с определённой территорией благодаря видоспецефическим  требованиям к местам строительства  гнёзд, сбора корма для себя и для птенцов, укрытий, водопоев, демонстрации брачного поведения. Кроме того, высокая звуковая и двигательная активность птиц  в этот период позволяет учитывать с наибольшей полнотой.  Под полнотой учёта понимается отношение учтенных птиц к общему числу реально обитающих на исследованной территории.  Полнота учёта зависит от многих факторов: звуковой активности птиц, интенсивности и громкости пения, характера поведения,  в том числе и суточного поведения.  В  свою очередь эти показатели зависят от состояния самих птиц и среды их обитания. 

Плотность популяции птиц рассчитывается по формуле: N = kh/L
L- длина маршрута с точность до  0,1 км.

h – количество пар данного вида, обнаруженных в полосе маршрута.

K – коэффициент коррекции, который рассчитывается для каждого вида в отдельности на основе данных всех учётов для каждого биотопа, если таких расчетов достаточно, по формуле: k = 40-40v(1p), где  р – доля (% в долях единицы, от 0  до 1) особей вида , отмеченных на главной полосе учёта от отмеченных в общей полосе.

По окончании периода работ на исследуемом участке на основе записей в полевом дневнике составляется отчёт и заполняется итоговая таблица, в которую входит: № по порядку, виды птиц, встречаемость на расстоянии – 25м, 50м, 100м, абсолютная численность и плотность. К отчёту могут прилагаться таблицы, графики, картосхемы, зарисовки, фотографии.
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   Методическое пособие предназначается для учителей биологии, экологии, географии, ведущих работу с детьми по экологическим исследованиям. Для юных экологов самостоятельно занимающихся исследовательской работой.
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Крапиеянова В.В. методист ЧИПКРО

Тема 3.  Описание почвенного разреза.

Цель: - научиться описывать строение и определять разновидности местной почвы по механическому составу в полевых условиях;

          - научиться брать образцы почв и подготавливать их к анализу.

Оборудование: миллиметровая линейка или рулетка, лопата, нож, лупа.

Задание II.  Возьмите образцы почвы и подготовьте их к анализу.

Ход работы

1. Заложили почвенный разрез шириной ____ , длиной ____, глубиной___ стороной разрез ориентирован с севера на юг.

2. В разрезе выделяются следующие почвенные горизонты.

	Буквенное обозначение
	Название горизонта
	Мощность (толщина слоя)
	Цвет
	Механический состав (песчаный, глинистый)
	Структура
	Тип

	
	
	
	
	
	
	


3. Схематическая зарисовка почвенного разреза (1:10).
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