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Введение 

Птицы – одна из самых своеобразных групп животных. Они удивительно разнообразны по внешнему виду, что делает их привлекательными и интересными для наблюдателей. Современные птицы, приспособляясь к среде обитания, заполнили буквально все имеющиеся в мире экологические ниши. Ныне живущие птицы представлены примерно 8700 видов, их разделяют на 27 отрядов и 170 семейств.

Образ жизни птиц, их анатомия и физиология соответствуют тем условиям, в которых обитает данный вид. Основные внешние адаптации – форма клюва, лап, крыльев – помогают определять экологические ниши видов: подвижный клюв фламинго, расположение пальцев у дятла, широкие крылья грифа – эти признаки в  точности соответствуют особенностям жизни данных птиц, позволяя им избегать конкуренции с близкими видами.

Физико-географические особенности местности и климат (топография, типы почв, источники воды, колебания температур и годовое количество осадков) определяют характер растительности данного района, из всего этого складывается местообитание (степь, лес, берег реки и тому подобное), в котором существуют определенные виды животных. Местообитание можно сравнить с «адресом» вида, а экологическую нишу – с его «профессией».

Вследствие различия образа жизни, способа передвижения, характера пищи и приемов ее добивания, что в свою очередь определилось неоднородностью среди обитания и различиями условий, в которых происходила эволюция отдельных групп и видов, птицы очень разнообразны.

Жизнь каждого вида зависит от условий места и большинства видов живет в строго определенном местообитании, к которому приспособлено все строение птиц. 

Часть I. Водные и околоводные птицы

Водоемы имеют огромное значение для жизни многих птиц. Здесь они находят большое разнообразие мест обитания, прекрасные защитные условия с массой убежищ, обилие растительных и животных кормов и другие условия существования.

Видовой состав птиц наших водоемов очень разнообразен и представлен 7-ю отрядами: гагарообразные, поганкообразные, веслоногие, цаплеобразные, гусеобразные, пастушковые и ржанковые. Жизнь всех представителей тесно связана с водой.

Рассмотрим некоторые из них.

Гагары – это крупные птицы с короткими узкими крыльями и далеко отнесенными назад лапами. На наших озерах обитают два вида: краснозобая и чернозобая гагары. Плавают, сильно погрузившись в воду, хорошо ныряют, с воды поднимаются только с разбегу, летает тяжело.

Поганки – это птицы более мелких размеров с короткими крыльями и сильно отставленными назад лапами, каждый палец которой оторочен плавательной перепонкой. Самая крупная поганка нашей Фауны – чомга – встречается практически на всех озерах области. Реже можно увидеть серощекую и красношейную (самая маленькая поганка).

Из голенастых на Торейских озерах обитает большой баклан – это крупная плотного сложения птица с довольно длинным хвостом и черного цвета оперением.

Серая цапля и выпь – обычные обитатели камышовых зарослей побережий озер. Облик у них характерный, ноги, шея, клюв – длинные, крылья тупые широкие. В полете голова втянута в плечи.

Наиболее богато представлены гусеобразные (29 видов). Размеры птиц  разные: очень крупные (лебеди ), средних размеров (гуси) и более мелкие (утки, чирки и крохали).

Лебедь кликун и шипун (юго-восточное Забайкалье), гуси-гуменник, сухонос и серый; пеганка,  кряква, черная кряква, серая утка, огарь, чирок свистунок, шилохвость, касатка, клоктун (север Забайкалья), свиязь, чирок-трескунок, широконоска, красноголовый нырок, Бэров нырок (юго-восточное Забайкалье), хохлатая чернеть, турпан, каменушка, (северо-восточное Забайкалье), гоголь, большой крохаль, луток (север Забайкалья), длинноносый крохаль.

Из    соколообразных, тесно связана с водой – скопа, которая питается рыбой. Но есть и другие хищные птицы, которые селятся поблизости на побережье. Например, черный коршун. Из пастушковых встречаются повсеместно лысуха, черная размером с утку птица с белой кожистой бляшкой на лбу. Она заселяет и искусственные водоемы, берега которых покрыты камышом.

Отряд Ржанкообразные также богат видами (20 видов куликов и 7 видов чаек и крачек). Наиболее часто встречаются озерная чайка, серебристая и сизая, из крачек – речная и белокрылая. Обычными на побережьях водоемов кулики – это перевозчик, фифи, чибис, малый зуек, большой веретенник и большой кроншнеп. На южных озерах встречаются очень красивые и охраняемые кулики – ходулочник и шилоклювка.

Биологические особенности водных и околоводных птиц.

Водные птицы имеют и некоторые биологические особенности. По типу развития они преимущественно выводковые. Птенцы появляются на свет покрытыми густым пухом, почти установившейся температурой тела, развитыми органами чувств, способные самостоятельно передвигаться и отыскивать корм. Родительская забота у таких птиц выражается в вождении выводка по кормным и  безопасным местам, в обогреве птенцов и защите от врагов. Выводок водит самка или оба родителя. Поганки при плавании и нырянии держат птенцов под крыльями, видно только кончики клювов, или катают их на своей спине. Это своеобразное приспособление позволяет матери спасать от гибели свое почти беспомощное потомство.

Размножение сменяется линькой. По характеру линьки многие водоплавающие птицы относятся к группе, у которой линька происходит бурно, все маховые и рулевые выпадают сразу, в результате чего птицы временно утрачивают способность к полету. В связи с этим, водные птицы выбирают для линьки такие места, в которых имеется достаточно пищи, необходимой для компенсации высоких  затрат энергии, и хорошо защищенных, где полубеспомощные птенцы могли бы укрываться от врагов.

После линьки наступает внегнездовой период, самый продолжительный в годовом цикле жизни птиц. Для этого периода характерны сезонные миграции и зимовка.

По характеру приспособлений к переживанию зимы, птиц подразделяются на категории: оседлых, круглый год живущих в одной местности; кочующих, в поисках корма совершающих в осенне-зимнее время кочевки в разных направлениях в пределах тех же широт; перелетных, регулярно улетающих на  постоянные зимовки, расположенные в широтах с более благоприятными условиями жизни.

Водоплавающие и околоводные птицы в условиях Читинской области являются перелетными.

Перечисленные виды птиц тесно связаны с водоемами и хотя они  отличаются и внешним видом и размерами. И образом жизни, все – таки имеют ряд общих признаков:

1. Сильное развитие второй категории пуховых перьев: стержень их слабый, бородки мягкие, лишены крючков, поэтому не образуют цельных опахал. Ближе к нему располагается собственно пух – это видоизмененное пуховое перо, имевшее сильно укороченный стержень, бородки отходят от его вершины одним пучком. Настоящий пух следует отличать от птенцового пуха, последний является концевой частью бородок неразвившегося контурного пера.

2. У водоплавающих птиц сильно развита рассученная зона контурных перьев, бородки по краям опахал не сцепляются, причем бородочки имеют нитеобразные выросты; эти особенности в строении перьев обусловливают образование пленки поверхности натяжения, препятствующей намоканию оперения.

3. У водных птиц хорошо развита копчиковая железа, которая вырабатывает жир для смазывания перьев, благодаря чему перо не намокает и поддерживается особая структура общей поверхности оперения, сохраняющая под пленкой поверхностного натяжения слой воздуха  в пере и делающая оперение водоплавающих птиц непромокаемым.

4. У всех водных птиц на лапах имеются более или менее развитые плавательные перепонки. Такие ноги работают, как весла. У гагар, веслоногих, гусеобразных и чаек три или четыре пальца соединены общей плавательной перепонкой. Поганки и лысухи отличаются тем, что каждый палец обрамлен самостоятельной широкой кожистой оторочкой.

Методика проведения экскурсий на водоем.

Первым этапом изучения является выявление видового состава птиц обитающих на данной территории.

Список видов птиц, сведения о характере их биотопического размещения, относительная численность – основа для  последующей работы в области их экологии и охране.

Состав птиц не остается постоянным, происходит сокращение численности, изменение состава и размещения в связи с усиливающим антропогенным воздействием на среду обитания и на них самих.

Основным методом изучения видового состава птиц служат прямые наблюдения за ними в местах обитания. Лучшим временем таких исследований являются раннеутренние часы в летний период, когда птицы приступают к размножению и выкармливанию птенцов. В это время они хорошо заметны благодаря своей подвижности.

В зависимости от поставленной цели маршруты закладываются в местах обитания по берегу водоема. Протяженность маршрута 3-4 км. Во время маршрута требуется постоянное внимание от наблюдателя, чтобы фиксировать каждое движение быть незамеченным, подкрасться к ним, чтобы хорошо рассмотреть, определить и понаблюдать за поведением.

Птиц определяют визуально по важным полевым признакам, к которым относятся: общий облик (форма тела, размеры), наиболее характерные особенности строения (длинные ноги, короткий хвост, строение клюва…), окраска, голос, поведение, тип гнезда, перья, помет и т.п. Определение птиц в природной обстановке – сложная задача, поэтому в первое посещение необходимо присутствие специалиста-зоолога, умеющего хорошо определять птиц.

Тип местообитания позволяет выделить набор наиболее ожидаемых видов птиц. Затем необходимо рассмотреть наиболее заметные особенности строения. Целесообразно сравнить величину определяемой птицы с хорошо известными: гусем, уткой, вороной, воробьем, голубем. Общий облик часто позволяет безошибочно отнести встреченную птицу к определенной систематической группе: уткам, чайкам, цаплям, журавлям, поганкам, хищным птицам, куликам и т.п. При рассмотрении окраски следует учитывать, что она может искажаться при разных условиях освещения. Поэтому, прежде всего, нужно обратить внимание на ее общий ток и характер: темная, белая, красная, пестрая или другая: особое значение имеют какие-либо цветовые отметки белая полоса на крыле, крае хвоста, надхвостье, черная «шапочка», светлая «бровь», темный ошейник, «манишка» и т.д. Одним из важнейших полевых признаков для птиц, является их голос: пение, позывки, сигналы тревоги. Можно попытаться записать незнакомый голос буквами, слогами, нотами или значками с указанием продолжительности песни (короткая, длинная), ритма (медленная, торопливая), характере исполнения (скороговоркой, плавно, щебечущая, трескучая, свистовая), наличие особых словосочетаний, выделяющихся звуков, заимствований звуков птиц других видов.

Позднее эти записи сравниваются с описанием голосов, обычно проводимых в полевых определителях птиц или звучащих в магнитофонных записях.

Птицы многих видов хорошо различаются по поведению: характеру полета, перемещению по деревьям, земле, манере сидеть, плавать, специфическим движением тела, хвоста, крыльев при посадке, взлете, тревоге и т.д. важно также отмечать форму стаи летящих птиц. Все замеченные особенности поведения необходимо  сразу же записывать в полевой дневник, чтобы впоследствии сравнить с описаниями в определителях.

Применяемые в настоящее время методы количественного учета птиц обычно разделяются на две группы:

1. Методы, при использовании которых определяется плотность населения видов – число особей или пар птиц на единицу площади учета.

2. Методы, которые позволяют определить относительную численность вида – число особей или пар птиц на какую-то условную  единицу изменения: расстояние, время, число встреч на маршруте и др. показатели.

Перед началом учета необходимо ознакомиться с местностью и выбрать наиболее рациональные учетные маршруты. Скорость движения не должна 

превышать 2 км/час (в лесу), 3 км/час на открытых угодьях. Ширина полосы учета в закрытых местообитаниях 50 м (25  + 25 м), на открытых участках 100 м (50 + 50 м). Одним из обязательных условий учета является  необходимость  фиксировать птиц только в выделенной полосе и к направлению движения учетчика. Запись всех учтенных птиц ведется обычно в полевом дневнике: при этом указывается дата, время и место учета, погодные условия и описание биотопа.

Например, на маршруте длинной 1 км, при полосе учета 100 м было обнаружено 16 видов птиц (перечисляются все виды и их количества).

Плотность населения учитывается на площадке площадью 1 га; 1 км2, где учитываются все особи, находящиеся внутри квадрата, который исследуется по периметру.

Задания 

1. Установить видовой состав водных и околоводных птиц исследуемого водоема.

2. Провести учет численности птиц.

3. Пронаблюдать суточную активность кормления птиц, установить, как она зависит от времени суток, состояния погоды и т.п., составить график суточной активности.

4. Пронаблюдать за поведением птиц.

5. Оформить письменный отчет или исследовательскую работу и выступить с докладом на конференции. 

Проводим краткое описание птиц, наиболее часто встречаемых на водоемах Читинской области.

Видовой состав водных и околоводных птиц.

Отряд Аистообразные.

Крупные птицы, которые гнездятся в глухих участках леса, вблизи озер и болот. Питаются земноводными и мелкой рыбой. В кладке 3-5 яиц. Птенцы в белом пуху. Очень осторожные  и редкие птицы.

Черный аист.. Окраска черная, брюхо белое, клюв и ноги красные. Очень осторожная, молчаливая птица. Полет спокойный, с глубокими взмахами крыльев, с частым и длинным парением.

Отряд Гусеобразные.

Птицы очень крупных (лебеди), средних (кряква) и мелких (чирки) размеров. Клюв уплощен в горизонтальной плоскости, края его усажены тонкими пластинками, образующими своеобразное сито. Три первых пальца соединены кожистой плавательной перепонкой. Прекрасно плавают, некоторые ныряют.

Лебедь-кликун. Самый крупный из лебедей. Основание клюва желтое, конец черный. Кормится на воде, не ныряет, только погружает голову и  тело. С воды взлетает с разбега. Полет неторопливый, но быстрый, с глубокими и сильными взмахами крыльев, шея вытянута вперед.

Серый гусь. Размером с домашнего, окраска светло-серая, подхвостье белое. Кормится на лугах, часто вдали от водоема. Полет высокий, быстрый.

Гуменник. Голова и шея значительно темнее, чем спина, низ светлее. Клюв довольно длинный, черный с оранжевой перевязью. Кормится на суше или вблизи водоема.

Огарь. Окраска ржаво-рыжая, голова игристо-белая, на шее тонкая черная полоска, крылья с белым «Зеркальцем» и черными маховыми. Полет быстрый, но тяжелый. Держатся парами, кормятся на воде, ныряют редко. Птенцов 8-12, окрас пестрый.

Кряква. У самца черная с зеленым отливом голова, каштановый зоб, черное надхвостье, клюв желтый, лапы оранжевые. Самка бурая с темными пестринками, «зеркальце» синее. Кормятся на воде, ныряют редко. Полет быстрый, уверенный.

Свиязь. Мельче кряквы. Голова коричневая с золотисто-желтым лбом, зоб розовато-коричневый. «Зеркальце» зеленое. Клюв и лапы серые. 

Шилохвость. Шея длинная  тонкая, хвост острый, шиловидный. Голова темно коричневая, шея, грудь, брюшко – белые. «Зеркальце» фиолетово-зеленое. У самки «зеркальце» рыжеватое без блеска. Клюв и лапы темно-серые.

Красноголовый нырок. Мельче кряквы. Голова и шея каштаново-коричневые, грудь и надхвостье черные, остальное оперение голубовато-серое. Клюв черный с серой перевязью у вершины, лапы черные. Самка бурая с более темной головой и грудью, на горле светлое пятно. Полет быстрый, шумный. Часто ныряет, плавает, глубоко сидя в воде.

Хохлатая чернеть.    Мельче нырка. Общая окраска черная, бока и брюхо белые. На голове свисающий назад хохол. Клюв  и лапы серые, у основания клюва белые перышки. Самка бурая. Прекрасно ныряют. Полет быстрый, шумный.

Гоголь. Среднего размера утка. Клюв высокий, у основания «башмачком». Самец белый с черной спиной и головой. Около клюва округлое белое пятно. Глаза, лапы желтые, клюв серый. Самка мельче, с белым «ожерельем». Полет стремительный и маневренный; прекрасно ныряет, плавая, хвост держит опущенным. С воды поднимается легко; в полете слышен характерный свистящий звук.

Отряд Пастушковые.
Лысуха (семейство Пастушковые). Птица крупнее вороны. Окраска матово-черная, на лбу – белая кожистая «бляшка». Пальцы с  фестонообразными плавательными перепонками. Клюв конический, короткий, белый. Лапы серые. Населяет водоемы. Прекрасно плавает и ныряет, летает неохотно; на сушу почти не выходит.

Отряд Журавлеобразные. 

Очень крупные стройные птицы с длинными шеей и ногами. Хвост короткий, но из-за удлиненных рассученных маховых перьев кажется  большими. Клюв прямой, длинный.

Серый журавль. Крупный, общей серой окраски с черными концами крыльев. Голова и шея черные. От глаз по бокам головы белая полоса. Ноги черные. Полет прямой, ровный, шея и ноги вытянуты в одну линию.

Красавка. Мелкий журавль. Окраска сизо-серая. По бокам головы пучки длинных рассученных белых перьев («косицы»). Клюв желтоватый, ноги черные. Держится парами.

Отряд Ржанкообразные.

Подотряд Кулики. Мелкие и средней величины птицы с длинными ногами и тонким, обычно довольно длинным клювом. Крылья чаще узкие, хвост короткий. Птенцы выводкового типа.

Малый зуек. Мелкий кулик (почти с воробья). Надклювье черное, вокруг глаз желтое кольцо. Ноги мясокрасного цвета, на зобе черная поперечная полоса («галстук»). Населяет песчаные и галечные пляжи по берегам озер и рек. Гнездо – углубление в грунте, окруженное валиком из камешек. В кладке 4 яйца.

Чибис. Крупный кулик с коротким клювом и ногами. На голове длинный узкий хохолок. Спина оливково-зеленоватая, низ белый, голова и зоб черные. Чибис – заметная птица, часто и подолгу летает; полет очень характерен: с крупными подъемами, спусками, поворотами, с шумными, редкими и как бы «через силу» взмахами крыльев.

Фифи. Размером со скворца. Общая окраска серая с беловатыми пятнами, ноги светлые, желтоватые, в полете выдаются за конец хвоста. У гнезда сильно беспокоится, летает вокруг и кричит, садится на кусты и деревья.

Большой улит. Размером с голубя. Клюв изогнут вверх, ноги темные, длинные, в полете выдаются далеко за конец хвоста. Окрас буро-серый, испод крыла полосатый. Токовые полеты издают громкий красивый свистовой свист. 

Перевозчик. Мельче скворца, клюв и ноги, относительно короткие. Верх бурый с бронзовым отливом. Ноги серые. Обычен и очень часто попадает на глаза. Летает низко над водой, издавая крик «перевези».
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Часть II . Птицы лесов и парков.  

Лес  – исходная и основная среда обитания большинства птиц.

У лесных птиц большое разнообразие в характере постройки гнезд, в способах гнездования. Многие птицы гнездятся на земле: козодой, тетерева, глухари, рябчики, вальдшнепы, лесные коньки, лесные жаворонки, овсянки, соловьи, зарянки, пеночки и многие другие. В основном у этих птиц гнезда примитивные в виде неглубоких ямок, выстланных травой, сухими листьями, перьями.

Более совершенны гнезда у видов, сооружающих их на кустах и деревьях, но и тут наблюдается различная ст5епень сложности: от простых построек из отдельных веточек горлиц, ворон, сорок до совершенных гнезд ремеза, крапивника и длиннохвостой синицы, которые сооружают их из мха, лишайника, сухих листьев, растительного «пуха», перьев, кусочков коры ольхи, березы. Вход в гнездо всегда располагается сбоку.

Немало лесных птиц устраивают свои гнезда в дуплах и других укрытиях. Дятлы выдалбливают их сами, подстилкой для яиц служит древесная труха. Без выстилки кладут яйца вертишейки, удоды, поползни, занимающие готовые дупла. Синицы, горихвостки, мухоловки выстилают дно дупла пухом, перьями, шерстью, конским волосом. Очень плотную, теплую и мягкую подстилку делают серые скворцы, которые гнездятся в расщелинах стволов или под корой.

Число, размеры, форма и окраска яиц у лесных птиц чрезвычайно разнообразны. Птицы, гнездящиеся в дуплах, как правило, откладывают яйца белые или просто светлые. У большинства лесных птиц одна кладка в году. У дроздов, большой синицы, многих вьюрковых обычно вторые кладки. Количество яиц в кладках различно. Козодой, голуби, стрижи, некоторые хищные птицы кладут по два яйца. Большинство лесных воробьиных птиц откладывают по 5-6 яиц, синицы и поползни – по 10-12, дятлы 6-8. По форме яйца лесных птиц бывают овальными, как у сов, голубей, дятлов; грушевидными – у вальдшнепа. У воробьиных они обычной «яйцевидной» формы.

В насиживании яиц принимают участие оба родителя – самка и самец (хищники, скворцы, дятлы), но чаще – только самка (куриные, большинство воробьиных). Насиживание у многих лесных птиц (воробьиные, куриные) начинается после того, как снесены все яйца. Есть виды, приступающие к насиживанию после откладки яйца:  совы, удоды и другие. Период насиживания неодинаков у разных видов: у мелких воробьиных – 12-14 суток, куриных – 20-26.

По степени развития птенцов различают выводковых, птенцовых и полуптенцовых. У выводковых птенцы вылупляются покрытые пухом, способные самостоятельно кормится и передвигаться. К ним  относятся виды из отряда куриных и вальдшнеп. У большинства лесных птиц молодые птенцового типа.

Гнездо является центром гнездового участка, его радиус у разных видов различный и зависит от количества корма и характера местообитания. У мухоловки малой он, например, не превышает 40-50 м, у обыкновенной горихвостки – 50-70.

С появлением птенцов у взрослых птиц начинается очень хлопотливая пора. Рабочий день птиц в конце мая и в июне равен 18 (большая синица) и даже 20 (горихвостка) часам. Птенцы потребляют колоссальное количество корма, и поэтому родители подлетают к гнезду с пищей сотни раз в сутки: большая синица и поползень – 370-390 раз, горихвостка – 240, большой пестрый дятел – 300 раз. Неудивительно, что  ежесуточный привес веса у птенцов составляет 40-60 % его первоначального веса.

Выяснена еще одна замечательная особенность биологии птиц: обилие пищи вызывает у них усиленное размножение.

Биологические особенности лесных птиц 

Жизнь в лесу  вызвала у птиц значительную перестройку в строении их тела: появилось множество адаптивных изменений  в строении конечностей, хвостового, крестцового, шейного отделов позвоночника, других элементов скелета и внутренних органов. 

Крылья у лесных птиц, как правило, широкие и укороченные с тупой, как бы закругленной вершиной, а хвост, напротив, достигает часто значительных размеров. Это обеспечивает большую маневренность полета среди ветвей и стволов деревьев.

Сам полет у лесных пернатых небыстрый. У  большинства мелких  лесных видов (воробьиные, дятлы) крылья приспособлены в основном к перепархиванию с ветки на ветку. Эти птицы летают плохо, как бы толчками, чередуя быстрые взмахи крыльев с планированием, чем достигается необходимая экономия сил.

Для лесных куриных птиц, ведущих преимущественно наземный образ жизни, например глухарь, тетерев, вальдшнеп, характерен особый хлопающий полет, позволяющий им быстро взлетать «свечкой» вверх, ловко пробиваясь сквозь густые  заросли. У таких птиц необычайно сильные упругие маховые перья крыльев и мощная грудная мускулатура. Однако эти птицы  не способны летать на большие расстояния и также комбинировать машущий и планирующий типы  полета.

По ветвям деревьев и по земле большинство лесных птиц, главным образом мелких, передвигаются прыжками. В связи с этим пальцы на ногах у них расположены на одном уровне, цевка  короткая.

Своеобразен тип  лесного хищника, который представлен в фауне наших лесов ястребами и совами. Особенностями, отличающими их от хищников открытых пространств, являются прежде всего маневренность полета и способность схватывать добычу в чаще подлеска. Крылья у лесных хищников коротки, широки и округлы, крылышко велико, рулевые перья хвоста длинны и широки. Лапы лесных хищных птиц имеют исключительно мощную мускулатуру, вооружены  сильно развитыми когтями, а вся нога удлинена, что облегчает схватывание добычи в чаще ветвей, среди кустарника, в высокой траве лесных полян и опушек. У сов наружный палец может поворачиваться в сторону  назад, что имеет большое значение при  удержании жертвы.

Экологически наиболее тесно связана с древесной растительностью группа когтелазящих птиц  (дятел, поползни, пищухи), приспособленных к передвижению по вертикальным стволам деревьев, на которых они кормятся и гнездятся в естественных или выдолбленных ими дуплах. При этом фаланги  пальцев ног птиц остаются выпрямленными и функция удержания лапы на субстрате полностью переходит к когтям.

Когтелазанье обычно связано с функцией не только задних конечностей, но и  хвоста, подпирающего тело снизу, в связи с чем стержни рулевых перьев у таких птиц (дятлы, пищухи), очень упруги и заострены.

Хорошо обособленную группу древесных птиц образуют синицы, корольки, чижи. Способ лазания у них иной, нежели у предыдущей группы: они обхватывают ветви всеми пальцами и лишь в незначительной мере когтями. Эти птицы часто подвешиваются к концам ветвей с нижней стороны и в таком состоянии, вися спиной вниз, долбят. В связи с                                                                        тазобедренный сустав у них расположен близко от центра тяжести, что облегчает нагрузку мышц-сгибателей пальцев.

Особую группу составляют виды, гнездящиеся преимущественно на деревьях, но приспособившиеся  добывать пищу (насекомых) на листве или в воздухе. Сюда относятся мухоловки, стрижи, козодой. У них плоский короткий клюв с широким основанием, увеличенный разрез рта и большой объем ротовой полости, специальные длинные перья-щетинки в углах рта, а у козодоев – и вдоль краев надклювья, помогающие улавливать насекомых.

Типично лесными птицами являются древесные зерноядные – вьюрковые, свиристели и др. У большинства этих видов сильный конический клюв, приспособленный к раскусыванию оболочек семян.

В составе лесной орнитофауны выделяется группа наземных форм. Сюда относятся лесные куриные и единственный типичный лесной кулик-вальдшнеп. Эти виды с явной  адаптацией к лесному образу жизни: укороченность и округленность крыльев, укороченность отделов задник конечностей, покровительственная окраска оперения.

Такие лесные птицы, как славки, соловьи, дрозды, хотя и встречаются в открытых станциях и проводят значительную часть времени на земле, разыскивая  корм в лесной подстилке или устраивая гнезда в нижнем ярусе, но обладают характерными признаками, в частности, передвижением прыжками.

Большинство лесных птиц имеет покровительственную окраску. Козодой и пищуха совершенно незаметны на коре дерева, причем козодою помогает в этом и специфическая манера садиться на ветку всегда вдоль, а не поперек. У видов с явным половым диморфизмом она свойственна только самкам, в большой степени привязанным к определенным участкам леса из-за своих материнских обязанностей.

Некоторым лесным птицам свойственна мимикрия (подражательность). Например, пестрая грудь, форма крыльев и хвоста у кукушки очень напоминают ястреба-перепелятника, благодаря чему кукушка пугает мелких птиц и может откладывать яйца в их гнезда.

По характеру питания лесные птицы могут быть подразделены на 4 группы: хищных, насекомоядных, растительноядных и всеядных. Поскольку большинство птиц добывают пищу при помощи клюва и языка, ее характер и способ добывания отражаются прежде всего на этих органах. Их строение тесно связано с типом питания. В значительной степени характер пищи и способ ее добывания отражаются на строении лап, которыми птицы (хищные) схватывают добычу или удерживают ее (некоторые воробьиные). Характер питания отражается и в строении других частей тела – черепа, шеи, пищеварительной системы.

Методика проведения экскурсий в лесу.

Экскурсию в лес с целью знакомства с птицами в условиях  Читинской области можно проводить в любое время года. В лесу достаточно солнечного света, но заметно слабеют холодные зимние ветры и палящий летний зной. Почки, семена, молодые побеги деревьев и кустарников, масса насекомых – обитателей почвы и древесных стволов и ветвей, образуют богатую кормовую базу в течении всего года. Многоярусность леса и обилие естественных убежищ обеспечивают птицам хорошие защитные условия. Особенно богаты видами птиц опушки леса, так как здесь, кроме собственно лесных, временное убежище находят  и пернатые других биотопов. 

Для экскурсии лучше всего выбрать участок высокоствольного леса с богатым молодым подростом, кустарниковой растительностью и светлыми полянами. Авифауна здесь наиболее богата и разнообразна. Хорошо посетить такой участок леса несколько раз и в разное время суток: ранним утром (для наблюдений нужно выйти в 4-5 часов утра), в середине дня (13-14 часов дня) и поздно вечером, в сумерки. Такие разнообразные экскурсии дадут возможность прочно запомнить голоса, следы деятельности и повадки птиц, проследить за изменениями их суточной активности, выяснить время пробуждения, наиболее интенсивного кормления и отхода ко сну.

Важно на экскурсии в лес научить экскурсантов различать видовую принадлежность птиц по голосам. Наиболее  интенсивно птицы поют весной и в начале лета (до июня) в хорошую погоду, в ранние утренние часы, и поэтому экскурсия в лес именно в это время может дать наиболее  полное представление о его пернатом населении. Не менее важное значение приобретает умение отличить птиц не только по голосам и внешнему виду, но и по местам их обитания, поведению, следам деятельности. Ниже приводим краткое описание птиц, наиболее часто встречающихся в лесах Читинской области. Вы познакомитесь с их внешним видом, образом жизни, узнаете, где они обитают, каким образом их найти?   

Задание.

1. Установить видовой состав птиц леса.

2. Провести учет численности птиц в разное время суток. Сравнить и сделать       вывод.

3. Пронаблюдать за поведением птиц в период гнездования (постройка гнезд, откладка яиц, насиживание, выкармливание птенцов).

4. Пронаблюдать суточную активность и составить график.

5. Оформить письменный отчет или исследовательскую работу.

Видовой состав птиц лесов и парков.

Отряд Курообразные

Глухарь. Самая крупная птица из отряда куриных. Встречаются главным образом в горно-лесной зоне. В осенне-зимнее время в поисках корма совершает небольшие кочевки. С наступлением теплых дней начинаются брачные игры. Ток из года в год протекает на одних  тех же местах, обычно с конца марта до начала мая. Поют, сидя на деревьях, еще в полной темноте. Как рассветает, спускаются на землю и продолжают петь. В это же время на ток прилетают глухарки. Гнездо строят на земле, не сложное. В кладке 5-9 яиц. Насиживает самка в среднем 23 суток. 

Питаются глухари в зимнее время почти исключительно хвоей, главным образом сосновой. Летом пища разнообразная. Охотно кормятся ягодами.

Тетерев. Встречается по всей области. Предпочитает березняки, перемежающиеся с полями, облесенные овраги; избегает больших лесных массивов и открытых степей.

Четко выражен половой диморфизм. Оперение самцов иссиня-черное, с белыми «зеркальцами» на крыльях. Над глазом голые брови ярко-красного цвета. Летом, в период линьки, голова и шея бурые, с пестринами. Самки темно-бурые, с ржаво-коричневыми поперечными полосками и мелкими пятнами. Самки заметно меньше самцов.

Тетерев пар не образует. Разгар тока – во второй половине апреля и в начале мая. Бывает так же летнее и осеннее токование. Выводки появляются в первой половине июня, которые в середине августа начинают собираться в стаи и вылетают на кормежку на хлебные поля.

 С выпадением глубокого снега ведут бродячий образ жизни. Ночуют в снегу, котором пробивают ямку и прокладывают ходы.

Зимний корм состоит в основном из березовых сережек и почек, молодых (первогодних) шишек. Летом наряду с зелеными частями растений, ягодами птицы поедают насекомых. В последние годы отмечается значительное сокращение тетеревов.

Рябчик. Небольшая, наиболее подвижная птица из всех тетеревиных. Самцы несколько крупнее самок, но по оперению от них отличаются мало, имеют небольшой хохолок и черное пятно на горле. Окраска пестрая, преобладают серые и буро-коричневые тона. Молодые окрашены  как  взрослые. Рябчик – обитатель глухих лесов. Населяют еловые и елово-пихтовые насаждения, а в лиственных предпочитает сырые, захламленные участки с густым подлеском. Весной и в конце лета рябчики легко узнать по характерному свисту самцов.

Рябчики – моногамы. Гнездятся в глухих участках леса. В кладке 6-14 яиц бледно-кофейного или желтоватого цвета с редкими пятнышками. Насиживают только самка (21 сутки). Выводки держатся вместе до начала осени, а в сентябре-октябре разбиваются на пары. Летом кормятся смешанной пищей, после созревания ягод – главным образом ими. Зимой едят почки, побеги черники, опавшие семена хвойных.   
Отряд Ржанкообразные .

Подотряд Кулики. Весьма распространен в лесной зоне кулик-черныш. Он обитает на лесных болотах, речках и озерах, часто садится на деревья и гнездится в старых гнездах дроздов и других птиц, иногда в 5-7 м от земли. Птенцы а этих случаях, обычно без повреждений, самостоятельно выскакивают из гнезда в первый же день после вылупления. Величиной черныш с мелкого дрозда. В полете его легко узнать по белому надхвостью, которое резко отличается от почти черной окраски спины и крыльев. В период размножения он обращает на себя внимание своими стремительными токовыми полетами, которые совершаются высоко над лесом и сопровождаются громкой песней «тиклюи-тиклюи-тиклюи…».

Вальдшнеп. Довольно крупный кулик с короткими ногами и длинным сильным клювом. Верхняя сторона тела ржаво-бурая с темными пятнами, затылок с черно-бурыми поперечными полосами. Брюшная сторона беловато-охристая с коричневато-бурыми поперечными полосами.

В отличие от большинства других куликов, вальдшнеп –лесная птица. Гнездится в густых смешанных и лиственных лесах с кустарниковым подлеском, кочкарниками и болотцами, по мелким лесным ключам и речкам.

Токовой полет – «тяга»- начинается обычно в конце апреля. Местом тяги служат лесные поляны, дороги, вырубки, долины рек. Самец  летит в сумерках несколько выше деревьев, издавая при этом своеобразное «хорхонье» и особый свист – «циканье». В тяге могут принимать участие и самки, «цикающие» во время полета.

Кормятся почвенными беспозвоночными и семенами. Всю жизнь проводят на земле и, хотя они тесно связаны с лесом, на деревья никогда не садятся. Из других интересных особенностей вальдшнепа привлекает способность самок переносить своих птенцов в случае опасности.

Отряд Соколообразные.
Чеглок. Небольшой сокол, встречающийся всюду, где есть лес. Окраска сверху темная, сизо-бурая, низ светлый, с черно-бурыми пятнами. Подхвостье и «штаны» каштаново-рыжие. Полет очень быстрый, взмахи крыла чередуются со скольжением, не парит. Голос – звонкое «кли-кли-кли» или «кик-кик-кик». Перелетный вид. Гнездится в старых гнездах врановых на опушках. В кладке 2-4 яйца, покрытых темно-рыжими пятнами. 

Кормится исключительно птицами, попутно ловит крупных летающих насекомых. Численность стабильная.

Тетеревятник. Крупная, серая сверху и характерно рябая снизу птица. Имеет короткие, закругленные крылья и длинный прямой хвост. Гнездится в лесах. Гнезда устраивает на березах и соснах в 5-10 м от земли, часто вблизи водоемов, обильных водными птицами, у вырубок, богатых куриными. Иногда нападает на белок и зайцев. Поведение ястреба вызывает резкую реакцию испуга. Голос «кияк-кияк» или «киррк». В кладке – 4 однотонных зеленовато-белых яйца. Насиживание – до 38 суток. Птенцы в гнезде находятся полтора месяца. Численность его повсеместно невысокая. И ущерб, причиняемый охотничьему хозяйству, невелик.

Ястреб-тетеревятник. По оперению сходен с предыдущим видом, но гораздо меньше его. Гнездится в мелких светлых лесах и рощах, обильно населенных мелкими птицами. В холодное время перепелятники перемещаются в культурный ландшафт и питаются главным образом воробьями, голубями, галками.

Гнездо строит на деревьях, в кладках 4-6 яиц с большими темно-рыжими пятнами.

Беркут. Наиболее крупный орел. Оперение спинной стороны тела темно-бурое; на брюшной – несколько светлее, на затылке удлиненные заостренные рыжеватые перья, рулевые – дымчато-серые (у молодых птиц белые) с черной вершинной полосой. Цевка, как и у других орлов, оперена до пальцев. Радужина золотисто-буроватая, восковица,  лапы - желтые, клюв черноватый с более светлым основанием. Гнезда располагаются на деревьях, обрывах и скалах. В кладке 1-3 яйца грязно-белого цвета с бурыми пестринами. Питается млекопитающими и птицами; последних на лету ловить не может. Нападает на зайцев, сусликов, лисиц, глухарей, косуль и др..  Повсеместно  редок.   

Ястребиная сова. Средней величины птица. Оперение спинной стороны тела темно-бурое, с белыми крапинами; низ тела белый с темным поперечным рисунком. Лицевой диск выражен неясно, «ушей» нет. Радужина и клюв желтые, почти черные. Ее полет напоминает полет дневных хищных птиц. Иногда птица «трясется» в воздухе на одном месте, подобно пустельге. Деятельна днем. Численность немногочисленна. Обитатель таежных лесов. Гнездо чаще располагается на обломанных вершинах деревьев или в дуплах, использует и старые гнезда других птиц. В кладке обычно 3-4 яйца. Питается преимущественно мышевидными грызунами, реже птицами. Добычу часто подкарауливает, сидя на дереве.

Бородатая неясыть.   Крупная темно-окрашенная сова с большой головой, ясно выраженными «лицевым диском»  - беловатым с черными концентрическими кругами, черновато-бурой «бородой» под клювом. Деятельна ночью и днем. 

Придерживается высокоствольных хвойных древостоев. Гнездится открыто, используя чужие гнезда. Кладки из 3-5 яиц. Пищу составляют грызуны и птицы.

Длиннохвостая неясыть. Крупная светлая сова с длинным хвостом, провисающим книзу при полете. Общий тон оперения спинной стороны тела – охристо-беловатый. Продольные полосы и поперечные отметины бурые, лицевой диск серовато-охристый. Грудь и брюшко белые с бурыми продольными пестринами. Радужина темно-бурая, клюв желтый, когти черные. Селится в высокоствольных лесах, гнездится чаще на деревьях, в старых гнездах других птиц, иногда в дуплах, в пустотах между корнями деревьев.

В кладке чаще 3-4 яйца. Весь гнездовой период длится два месяца.

 В летнее время пищу составляют мышевидные грызуны. Зимой приближается к населенным пунктам, начинает добывать галок, ворон, сорок, голубей.

Из наших сов – самая крупная после филина. В пасмурную погоду активна и днем. Голосом похожа на серую или обыкновенную неясыть – «ху-ху-хуу», кроме того бывает лающие «хау-хау».

Отряд Кукушкообразные.

 Обыкновенная кукушка.  Средних размеров птица с длинным ступенчатым хвостом, поперечно-полосатым брюхом (чем напоминает ястреба перепелятника), выражен половой диморфизм: самцы - серые, самки – бурые или рыжие; самцы издают известное  «ку-ку», «ку-ку», а самки – частую трель «кли-кли-кли» или звуки, напоминающие приглушенный хохот. Самцы прилетают в мае, самки прилетают на 2-3 дня позже.

Распространение обычной кукушки связано с распространением воробьиных птиц, в гнездо которых она откладывает свои яйца. Весь период размножения растянут с половины мая до августа. Птенцы растут быстро, развитие зародыша в яйце длится 11 суток. Это имеет большое приспособительное значение, тек как выклевываясь из яйца раньше своих «собратьев», кукушонок успевает выбросить из гнезда яйца и птенцов хозяина.

Своим паразитизмом кукушки губят много выводков полезных птиц, но все это окупается той большой пользой, которую они приносят, уничтожая различных насекомых и в первую очередь волосатых гусениц шелкопрядов.

Глухая кукушка. Меньше предыдущего вида и более темной окраской оперения, а голос можно передать как глухое «бу-бу, бу-бу», повторяемое 6-8 раз подряд. Образ жизни обоих видов сходен.

Отряд Ракшеобразные.

Удод. Птица величиной с дрозда, глинисто-рыжего цвета,  распускающийся веером хохол с черными вершинами перьев, клюв длинный, изогнутый книзу. Голос удода – глухой крик «ду-ду» или «упу-упу-пуп». Пищу добывает на земле,  питается  различными насекомыми и их личинками. Биотоп – открытые местности с небольшими лесами и рощами. Гнездо ставит в  дуплах деревьев, в пустотах пней или грудах камней. Подстилкой служит гнилая древесина, сухая трава, конский волос, шерсть, перья. В кладке 5-6 яиц овальной формы. Срок насиживания 16-18 суток, птенцы остаются в гнезде еще 22-24 суток. На численность удода отрицательно влияет вырубка дуплистых деревьев. 

Отряд Дятлообразные.

Желтый или черный дятел. Самый крупный представитель семейства дятловых. Оперение черное, на голове красная «шапочка», у самцов охватывающая лоб, темя и затылок, а у самок – только затылок. Свое присутствие выдает громким криком, звучащим примерно «кри-кри-кри». Иногда заунывно издает мяукающий крик «кэээ».

Оседлая птица, обитает в высокоствольных смешанных  лесах.  Дупла на большой высоте, входное отверстие узкое, прямоугольное. Кладка из 3-5 яиц. Питается почти исключительно вредителями деревьев (короедами, типографами, рогохвостами и их личинками), поедает также муравьев-древоточцев, разрушая трухлявые пни с их яйцами и личинками.      

Седой дятел. Общий тон оперения серый, брюшная сторона однотонная, черные «усы» без красных перьев. У самцов лоб красный, у самок такого пятна нет. Дупла выдалбливаются на высоте 3-5 м. откладывает 5-7 яиц.

 Обитает по всем лесам области, хотя в нагорно-лесных ландшафтах встречается чаще. Полезен истреблением вредных насекомых.

Большой пестрый дятел. Легко узнается по пестрой черно-белой окраске спины, крыльев, хвоста, красному подхвостью и красной поперечной полосе (у самцов) на затылке. Наиболее многочисленный вид из всех дятловых. Встречается во всех лесах, где есть деревья, пригодные для устройства дупел. Часто посещает сады и парки.

Характерно то, что кричит чаще всего на лету или только сев на дерево. 

Дупла выдалбливает в самых различных породах на высоте 2-5 м. В кладке 5-7 яиц. Насиживание 14 суток. В середине июня выводки  покидают гнездо  в течение месяца держатся вместе. Летом в пище преобладают муравьи или жуки-долгоносики, листоеды, короеды, усачи и др. зимой эти птицы переключаются на сосновые семена, которые они достают из шишек, засовывая шишки в щели или углубления коры – «кузнецы». Весной можно наблюдать «кольцевание» деревьев дятлами: в коре березы, ольхи, клена видны следы от клюва в виде узких четырехугольных отверстий вокруг ствола. Сок, вытекающий из отверстий, привлекает насекомых, которых поедает дятел. Вероятно, что и дятлы пьют сок.

Большой пестрый дятел полезен лесному хозяйству как истребитель фоновых насекомых – вредителей. Здоровые деревья он не долбит. В дуплах дятлов поселяются мелкие дупло-гнездники (синицы, мухоловки, скворцы, поползни) – также очень полезные птицы.

Белоспинный дятел. Отличается от большого пестрого дятла большим распространением белого цвета на спине и тем, что у самцов весь верх головы красный. Селится преимущественно в светлых лесах (с обилием берез, в речных долинах). Гнездится раньше других дятлов. Птенцы покидают дупло в середине июня. В течение всех сезонов питается насекомыми – ксилофагами (личинки короедов, усачей, в конце лета ест ягоды рябины, крушины, черемухи). Очень полезен, так как пищу добывает на ослабленных или погибших деревьях, с которых часто полностью снимает кору. В результате деревья меньше подвергаются гниению и сохраняют качество хорошего топлива. 

Малый пестрый дятел.  По размеру немного больше воробья. Окраска пестрая, черно-белая, на голове - красная «шапочка», слегка испещренная белыми пятнами. Населяет лиственные леса, пойменные заросли, но избегает высокоствольных боров. Гнезда – в дуплах различных деревьев на  высоте 1-2 м. полные кладки из 5-9 яиц. Питается в основном вредителями леса. Зимой очень полезен фруктовым садам.

Трехпалый дятел. Небольших размеров молчаливая птица, отличается пестрой черно-белой окраской спины; голова у  самцов сверху золотисто-желтая, у самок – седая. На ногах только три пальца. Предпочитает глухие участки, где много мертвой древесины. Дупла устраивает в различных деревьях на высоте до 6 м. В кладке 3-5 яиц. Пищей служат насекомые (жуки, муравьи), свежие семена и ягоды. Много поедает короедов, исключительно личинками  этих короедов (жуков) выкармливает молодых. Уничтожение короедов идет методично – птиц не покидают дерево до тех пор, пока оно не будет очищено от вредителей.

Одна из наиболее полезных птиц хвойного леса.

Вертишейка. Небольшая, скромно окрашенная в коричнево-серые тона птица. Размером немного крупнее воробья. Мелкая пятнистость создает струйчатый характер оперения. Клюв тонко заострен на конце. Рулевые перья мягкие. Язык далеко высовывается из рта, как и у дятлов. В брачное время издает характерный крик, напоминающий крик пустельги («кле-кле-кле»). Напуганная птица вертит головой и шеей и издает своеобразное шипение, напоминающее змеиное.

Перелетная птица. В гнездовое время населяет леса разных типов, придерживаясь опушек и полян. Глухих однообразных лесов избегает. Гнездится в дуплах, выдолбленных дятлами, или естественных пустотами на высоте 1,5 до 7 м. В кладке 6-12 яиц. Насиживание длится 11 суток. Через 18-19 суток птенец покидает дупло. Основная пища – муравьи и их куколки, нередко едят саранчовых.   

Отряд Воробьинообразные.

Ворон. Самый крупный представитель отряда воробьиных, блестяще-черная птица, с характерным «вороньим» обликом. Голос – очень характерное карканье «крог-крог». Населяет леса, речные долины. Гнезда располагаются на крупных деревьях, высоко от земли, на значительном расстоянии друг от друга. Пары постоянные. К гнездованию приступают в марте-апреле. Кладка из 3-5 яиц. Кормятся мышевидными грызунами, крупными насекомыми, падалью на свалках, скотомогильниках и скотобойнях, пищевыми отходами, зернами культурных злаков. Нападают на старых больных зверей, молодых нелетных птиц.

Ворон повсеместно редок и заслуживает охраны.

Сорока. Всем известная бело-черная длиннохвостая птица. Плотность высокая. Характерный биотоп – окультуренный ландшафт, небольшие островные леса, полезащитные полосы. Гнездятся на деревьях. Гнезда большие, закрытые сверху. В кладке 6-8 зеленовато-бурых пятнистых яиц. Питается разнообразной животной и растительной пищей. Хозяйственная деятельность человека создает для сороки благоприятную экологическую обстановку. Численность популяций этих птиц увеличивается.

Сойка. Средних размеров лесная буро-рыжая с черными маховыми и рулевыми перьями птица, на голове небольшой хохолок. Характерный отличительный признак – ярко-голубые поперечно-полосатые кроющие перья крыла. Характерный биотоп – смешанные и лиственные леса. Зимой часто посещает населенные пункты. Полет легкий, бесшумный. Голос – «гээ-эээ-эээ»,  кроме того, громкое «кээй….кээй».

Гнездится на деревьях, в кладке 5-8 яиц, похожих на яйцо сороки. В гнездовой период очень скрытна и молчалива, а после крикливая и общительная птица.

 Питается животной и растительной пищей. Иногда разоряет гнезда мелких воробьиных. В жизни леса играет важную роль: расселяет семена многих растений, уничтожает вредных животных, в том числе мышевидных грызунов.

Кукша. Похожа на сойку, но еще более мелкая птица. Общая окраска серовато-бурая, подхвостье рыжеватое, хвост рыжий с черной профильной полосой посередине. Гнездится преимущественно в елово-сосново-пихтовых лесах. Гнездо на дереве, в кладке 3-5 зеленовато- серых яиц. Летает легко, бесшумно, раскрывая хвост веером. Крик довольно громкий и передается как «кук..кук» или «кэй-кэй». Скрытная, молчаливая птица. 

Кедровка. Буро-коричневая птица с небольшими овальными белыми пятнами. Клюв массивный, длинный. Населяет равнинные и горные леса таежного типа. Держится до выпадения снега и улетает. Крик ее – сиплое, протяжное «крээк-крээк» или «крэк-крэк». 

Гнездится на деревьях, репродуктивный цикл как у всех врановых. Деятельность человека, в результате которой сокращаются площади старых кедровых лесов,  неблагоприятно сказываются на численности популяции этих птиц.

Дубонос. Птица из семейства вьюрковых, размером со скворца, но отличается очень крупным, массивным клювом, а  также пестрой окраской оперения. В окраске четко выражен половой диморфизм: у самца на голове темная «шапочка», на горле – черное пятно, маховые черные с белым срединным пятном и металлически сине-зеленым блеском на вершинах; самка бледней самца, с сероватым оперением.

Встречается в смешанных и лиственных лесах, рощах, садах и парках.  Осторожная, малозаметная и малоподвижная птица. Немногочисленна. Гнезда на лиственных деревьях на высоте до 3 м сплетены из рыхло расположенных прутиков, лоток выстлан более тонкими веточками и конским волосом. Кладки из 4-5 бледно-зеленовато-серых яиц с фиолетово-серыми пятнами. Насиживает самка 14 суток. Пища – плодами и ягодами яблони, боярышника и черемухи. Птенцов выкармливает насекомыми.

Снегирь. Крупнее воробья. Окраска резко контрастная: у самцов нижняя часть тела ярко-красная, голова, крылья, хвост черные, надхвостье белое, задняя часть шеи и спина серые, у самок низ тела буровато-серый. Клюв короткий. У основания вздутый. Совершает нерегулярные и отдаленные кочевки, появляясь в парках и садах городов. Гнездится в хвойных лесах. Гнездо – плотное, несколько уплощенное, помещается в густых боковых ветвях. Биология размножения подобно таковой у других лесных вьюрковых. Пища – семена деревьев, сорняков, ягоды, как исключения – насекомые и пауки.

Щур. Размером со скворца, самцы – красные с серовато-розовым оттенком, самки – оливково-зеленоватые; клюв короткий, вздутый. Биотоп – хвойный лес с небольшой примесью березняков и ольшаников. Гнезда строит в ветвях обычно у  ствола на высоте 2-4 м. лоток без волос и шерсти. Кладки из 3-5 яиц небесно-голубого цвета с многим серым и рыжевато-серыми пятнами и точками. Пища – цветочные почки хвойных, ягоды и семена других растений, в меньшем количестве – насекомые.

Клест-еловик. Величиной крупнее воробья с массивным крючковатым клювом. Вершины верхней и нижней челюстей перекрещиваются. Окраска зависит от пола и возраста: молодые самцы и самки – зеленовато-серые, чуть оранжевые, старые самцы – малиново-красные.

Биотоп – хвойные и смешанные леса. Сроки размножения растянуты. Гнездование наблюдается не только весной и летом , но и зимой и осенью. Наиболее обычное время гнездования – период, наиболее богатый семенами ели и сосны, гнезда на высоте 2-5 м. непременное условие для выбора места под гнездо – наличие над ним густых ветвей, защищающих постройку от дождя и снега. Гнездо массивное, из веточек хвойных деревьев, мха. Лишайников; лоток выстлан мхом, шерстью, перьями. Кладка из 3-4 бледно-зеленовато-голубых яиц с красновато-бурыми пятнами. Насиживает самка 14-16 суток, птенцы остаются в гнезде еще две недели. Пища – семена хвойных деревьев.

Чиж. Гнездится в хвойных лесах области. Во время осенне-зимних кочевок встречается за пределами гнездовой области. Это мелкие птицы, держащиеся в воздухе кучными стаями. Полет волнистый, прыгающий. В полете тихо щебечут, издавая короткое чириканье или звонкие позывы, вроде «пил-ли-пии».

Чечетка. Размерами меньше воробья. В природе хорошо отличаются наличием красного пятнышка у темени. Небольшие стайки чечеток появляются у нас осенью и держатся вплоть до апреля, питаясь семенами березы, ольхи и некоторых кустарников и травянистых растений.

Поползень. Мелкая пепельно-серая сверху и светлая снизу лесная птица. Подхвостье охристое, от клюва через глаз черная полоса. В поисках насекомых великолепно лазает по стволам деревьев как вверх, так и вниз головой. При этом тщательно проверяет все щели и трещины в  коре. Заселяет высокоствольные леса с хорошо развитым подлеском, где является обычной, иногда даже многочисленной птицей. Гнездо делает в дупле, обмазывая его отверстие глиной. Кладка из 6 яиц светлоокрашенных с коричневыми пятнышками. Насиживание 13-14 суток, птенцы находятся в гнезде 3 недели. Питаются беспозвоночными, осенью и зимой – семенами различных трав.

Гаичка буроголовая или пухляк. Хорошо отличается от других синиц бурой большой шапочкой на голове и черным пятном на горле. Общий тон оперения сероватый, более светлый по бокам головы и шеи. Позывной крик ее звучит как «циээ-циээй» или «дзее-дзее», а иногда она издает короткое и частое «ции-ции-ции».

Гнездо помещается в дупле, в гнилых пнях или обломанных деревьях с мягкой сердцевиной. В кладке 5-7 яиц белого цвета с бурыми пятнами. Питается насекомыми и пауками.

Ремез. Мелкая, очень подвижная с темно-бурым верхом и светлым низом птичка; крылья ржавчато-рыжего цвета. Обитает в зарослях вербы, ольхи или тополя. Гнездо в законченном виде напоминает войлочный мешок с боковым входом, имеющим вид трубки или рукава, и помещается обычно на конце веточки, свисающей над водой.

Длиннохвостая синица, или ополовник. Голова чисто белая без полоски, очень короткий черный клюв, глаза смотрятся  на белом фоне как две черные бусинки; хвост длинный, ступенчатый, напоминающий ложку, это и определило второе народное название этой птички – ополовник. Голос – короткое стрекотанье «серр-серр» или «черк-черк». Зимой в отличие от других синиц длиннохвостая, держится особняком, в птичьи стаи не сливается. 

Гнездится парами в густых порослях, чаще по берегам рек, ведет скрытый образ жизни. Гнездо шароообразной формы, облицовано берестой и паутиной. В кладке 8-14 почти белых яиц. Птенцов выводит один раз в год.

Большая синица.  Наиболее крупная из синиц. Сверху оливково-зеленая, низ желтый, с черной продольной полосой. Уже в первых числах марта дают о себе знать звонкой песней «си-си-сю, си-си-сю», повторяемое несколько раз. Позывные старых птиц – «пинь-пинь». Молодые птицы в период кочевок издают негромкие нежные короткие подсвисты.

Биотоп – разреженные лиственные леса, сады, парки. Численность высокая – 30-40 пар на 100 га. В кладке до 15 яиц белого цвета с коричневато-фиолетовыми пятнами. Насиживают около 14 суток. Птенцов за лето выводит дважды. Одна  из самых полезных птиц летом: питается насекомыми, уничтожает массу листогрызущих вредителей. Зимой истребляет куколок боярышниц. В холодное время года много синиц скапливается  в населенных пунктах. Для привлечения искусственных гнездовий.

Лазоревка. Мелкая синица, в оперении которой преобладают голубые тона сверху и желтые – снизу. Населяет леса и парковые насаждения с густым подлеском, чисто хвойных участков избегает. Гнездится в дуплах. В кладке 8-12 яиц. Птенцов выводит дважды. Летняя пища, состоит из насекомых. Зимой поедает семена, но меньше, чем другие синицы.

Белая лазоревка, или князек. Верх головы белый или светло-серый, на зашейке синяя поперечная полоса, спина голубовато-серая, брюшная сторона белая. Пение несложное, но очень мелодичное «син-син-спррр» - два тонких острых свиста и короткая трель. Населяет леса с густым подлеском, камышовые и тростниковые заросли и тальники. Довольно скрытна.

Серая мухоловка. Небольшая. Размером с воробья серая птичка с неясными темными пестринами по всему оперению. Клюв низкий и широкий, у его основания – длинные щетинки. В природе легко узнается по характерному потряхиванию крылышками и постоянным броском за пролетающими насекомыми. В момент схватывания добычи слышно щелканье клювом. 

Биотоп – разнообразен, чаще всего это хвойные леса, но вблизи полян, парки, сады, населенные пункты. Гнезда у стволов крупных деревьев, за отставшей корой, в расщелинах, мелких дуплах, по карнизам над окнами строений. Обязательным условием для устройства гнезда должна быть горизонтальная площадка и вертикальная стенка, защищающая гнездо с одной  стороны. Материал для гнезда разнообразен: лоток выстлан перышками, волосом, сухими листьями. Кладки из 4-6 грязно-зеленоватых яиц. Продолжительность насиживания 11-12 суток. Пища – летающие  насекомые. Кроме крупных жуков. Очень полезная птица – истребляет много мух.

Малая мухоловка. Наличием на горле и груди ржавчато-красного участка напоминает зарянку, однако отличается малыми размерами. Биология сходна с серой мухоловкой.

Крапивник.  Одна из самых маленьких лесных птиц. Держится очень скрытно в густых зарослях, но коричневая окраска оперения. Вздернутый кверху короткий хвостик позволяют различить его в природе. песня крапивника несколько похожа на песни канарейки – громкие трели, следующие одна за другой. Перепархивает с резким криком «тик-трик-тик», при тревоге громко трещит. 

Биотоп – смешанные древостои, мелколесье, ольховые поросли с завалами, густые заросли крапивы, малины, папоротника. Встречается очень редко. Гнездо строит самец и помещает его в кустах, корнях поваленных деревьев, на высоте не более 2 м от земли. Гнездо имеет шарообразную форму, входное отверстие сбоку в верхней половине гнезда. Постройка из листьев, большого количества зеленого мха, папоротника, скрепленных волосами и веточками. Самец строит за лето до 10 гнезд. кладка одна из 4-7 яиц. Насиживает самка 14-15 суток. Выкармливают птенцов оба пола. Птенцы вылетают из гнезд на 16-17 -е сутки.

Дрозд-рябинник. Наиболее многочисленный у нас вид. Немного крупнее скворца, спина темно-коричневая, голова и надхвостье серое. Горло, зоб и грудь охристо-желтоватые с темными пестринами. 

Подвижная птица постоянно издает характерный крик «чак-чак-чак», в тревоге оглушительно трещит. Пение – щебетание  и скрип.

Гнездится колониями в лесах различного типа, ближе к опушкам и сырым местам. Гнездо делает на дереве из растительного материала, скрепленного землей. Пища животная, а во второй половине лета входят в состав рациона ягоды. В летнее время собирает пищу в лесной подстилке, это дождевые  черви ,личинки жуков и сами жуки, гусеницы бабочек совок и медведок и др. крупные насекомые.  
Часть III. Птицы открытых ландшафтов.
Население птиц открытых пространств (полей, лугов, степей) менее разнообразно, чем других уже рассмотренных ландшафтов. Это связано, прежде всего, с однообразными условиями среды: отсутствием древесной растительности, ровным рельефом, обилием или отсутствием (каменистые россыпи, каменистые или солонцовые степи) травяного покрова, а значит мало места для укрытий и гнезд.
Из птиц наиболее многочисленными являются виды, питающие смешанными кормами (семенами и членистоногими) и хищники. существующие за счет обилия грызунов. Первые обращают на себя внимание своим пением (жаворонки, коньки, каменки) и большой численностью (другие воробьиные птицы), хищники - своими размерами. Реже встречаются некоторые куриные (куропатки, перепел), дрофа. журавлеобразные (красавка, серый журавль, монах и др.).
Биологические особенности птиц открытых ландшафтов.
Для обитания в степи и на лугах некоторые птицы имеют свои биологические особенности. Окраска всегда покровительственная, которая делает их незаметными на фоне сухой травы. Гнезда хотя и на земле, но всегда незаметны, сливаются с общим фоном, тоже можно сказать об окраске яиц и птенцовом пухе. Некоторые птицы (каменки) вообще строят свои гнезда в норах грызунов, трясогузки - в укрытиях от строительного мусора, в кладках камней, отвалах почвы и т.п.
Многие виды хорошо ходят и бегают, чему способствуют сильные или длинные ноги, с укороченными пальцами (журавли, дрофы). Удлиненная шея и очень острое зрение помогают во время заметить опасность. При опасности многие птицы, затаиваются. Особенно характерно это для японского перепела, которого иначе зовут немым. Способы охоты взаимосвязаны с пищевой специализацией. Орлы и коршуны, паря в воздухе, высматривают добычу, стремительно пикируют на нее и хватают жертву ногами, вооруженными острыми когтями. Луни выискивают добычу, летая медленно бесшумным полетом низко над землей. Увидев добычу, хищник выпрямляет длинные ноги, поднимает крылья, тормозит полет распушеным хвостом и быстро снижается.
Пустельга, зависнув в воздухе и трепеща крыльями, высматривает грызунов. Этим она отличается от других хищных дневных птиц.
Канюк, мохноногий курганник и некоторые другие хищники высматривают добычу, сидя на курганах, стогах сена, столбах.
Из мелких воробьиных птиц самыми заметными являются жаворонки. которые обращают на себя внимание звонкими трелями и токовыми полетами. Наиболее часто встречается полевой жаворонок. Трепеща крыльями, он как бы висит в воздухе  между  небом  и  землей,  издавая несмолкаемую переливчатую трель. Кроме полевого также встречается рогатый, монгольский, солончаковый, серый жаворонок.
На лугах почти повсеместно преобладают трясогузки (желтая. желтоголовая, желтоспинная), чекан черноголовый. каменки (обыкновенная и плясунья). Трясогузки по существу не имеют настоящей песни. Сидя на высоких стеблях луговых трав или на ветвях кустов, они издают свое нежное щебетание. У черноголового чекана песенка более звонкая и мелодичная.
Привлекают внимание степные и полевые коньки своим токовым полетом и неприхотливой однозвучной песней. Быстро бегают по земле, издавая протяжный свист. Вспорхнув с земли, конек начинает круто подниматься в воздухе, издавая равномерно повторяющийся звук, с высоты 20-30 м. затем, не прекращая пение, начинает опускаться вниз и смолкая, садится на землю.
В зарослях кустарников можно увидеть обычных в нашем краю -овсянку-дубровника, камышовую овсянку, усатую синицу и пеночек (серую таловку).
Позывку «спать пора» («вря-вря-вря») определяют все без исключения -это перепел, самый маленький представитель отряда Курообразные. Он прячется в высокой траве и увидеть его сложно. На полях встречается также бородатая или даурская куропатка, на сырых лугах - чибис. Из более крупных птиц можно встретить кормящихся серую цаплю, журавлей красавок, дрофу.
Методика проведения экскурсий.
Экскурсию на луг, поле, степь проводится с целью: установления видового состава птиц; изучение особенностей их приспособления к среде обитания.
Для экскурсии лучше выбрать участок, который включал бы луговую и кустарниковую растительность, каменистые россыпи, пашню и пастбище. Посетить выбранный участок несколько раз за сутки (утром, днем. вечером), что даст возможность проследить за суточной активностью птиц. их повадками, кормлением и следами деятельности. На открытой местности легче наблюдать птиц. Учет численности можно провести на более широкой полосе - 200 м. (методика учета предлагается в начале пособия). Необходимо уметь отличить птиц не только по голосам, но и по внешнему виду, полету, повадкам. Для этого предлагается краткое описание птиц, наиболее часто встречающихся на экскурсии, их образ жизни, повадки, места обитания.
Видовой состав птиц.
Полевой жаворонок. Несколько крупнее воробья. Окраска верхней стороны тела охристая, серовато-бурая с широкими продольными бурыми
пестринами, низ охристо-беловатый. На груди мелкие бурые пестрины. На голове заметный широкий хохолок. По бокам хвоста светлые полоски.
Обитатель открытых пространств. Населяет поля. луга, степи как на равнинах, так и в горах. Обычная перелетная птица. Держится парами и стайками. Гнездо устраивает на земле в ямке или углублении. Кладка из 4-5 сероватых или красноватых с темными пятнами яиц. Позывка -негромкое «чри-ик» или «чрр-ик». Песня - набор звонких трелей.
Серый   жаворонок.   Верхняя   сторона   тела   буроватая   с   темными
охристо-белые, на груди продольные бурые пестрины, сливающиеся на боках груди в пятна, крылья и хвост бурые.
Населяет сухие степи, выпасы, старые залежи и поля с редкой растительностью. Обычная перелетная птица. Держится парами и стайками на земле. Поет в воздухе. Песня - ряд коротких щебетаний и трелей. Гнездо делает на земле из травинок. Кладка из 4-5 беловатых или зеленоватых с бурыми пятнами яиц в мае - июле.
Солончаковый жаворонок. Общая окраска верха светлая, пепельно-бурая, крылья и хвост бурые, нижняя сторона тела, бровь и полоски на крыльях и по бокам хвоста беловатые, на груди продольные бурые пестрины.
Населяют сухие солончаковые полынные степи с редкой растительностью. Обычная перелетная птица. Держится парами и стайками на земле. Гнездо. Прочно свитое из стебельков и листьев травы. устраивает на земле. Кладка из 4-5 беловатых с буроватыми пятнами яиц. Крик - негромкое щебетание. Песня - набор двухсложных коротких щебетаний. Поет обычно в воздухе..
Монгольский жаворонок. Похож на белокрылого жаворонка, но заметно крупнее, по бокам шеи большие черные пятна. Населяет степи. придерживаясь увлажненных мест с хорошей травой. Обычная перелетная птица. Держится в гнездовое время парами, в остальное - стаями на земле. Поет в воздухе. Песня - набор трелей. Гнездо устраивает на земле. Кладка из 3-4 сероватых с бурыми пятнами яиц в мае - июне.
Рогатый жаворонок. Несколько мельче скворца. На голове по обеим ее сторонам тонкие длинные перья - «рожки». Хвост по сравнению с другими жаворонками довольно длинный. Окраска верха розовато-серая с темными пестринами на спине, крылья, хвост, полосы от клюва через глаз к уху, поперек головы, сверху, поперек груди и «рожки» на голове черные. низ тела, лоб и полосы по бокам хвоста белые (щеки, лоб и горло иногда желтые).
Населяет сухие горные и равнинные степи, альпийские и субальпийские луга и каменистые горные и равнинные тундры. Обычная перелетная, кочующая птица. Держится парами и стайками на земле. Зимой часто встречается у скотных дворов и по дорогам. Гнездо на земле. Кладка из 3-5 зеленоватых или буроватых с бурыми пятнышками яиц. Голос - негромкий свист «фьи-фи-тити». Песня - тихое щебетание.
Полевой конек. Очень похож на степного конька, но немного мельче, серее и нижняя сторона тела охристо-беловатая с буроватым оттенком на груди и боках, на груди иногда заметны бурые продольные пестрины, по бокам хвоста белые полоски. Населяет сухие степные пространства на равнинах и в горах, где обычно занимает увлажненные места, иногда заходит на лесные поляны и опушки леса. Обычен. Держится на земле з одиночку и парами, на пролетах - стайками. Поет на земле и садясь на верхние веточки кустов. Песня - короткая трель. Позывка - короткое «тви» или «цириюй». Гнездо устраивает в ямке на земле. Кладка из 4-6 беловатых, зеленоватых или красноватых с темными пятнами яиц в июне-июле.
Степной конек. Самый крупный из коньков. Верхняя сторона тела рыжевато-бурая с темными пестринами. нижняя сторона тела и полоски по бокам хвоста белые, на зобе и груди интенсивный охристый налет и редкие бурые пестрины, «бровь» беловатая. Населяет открытые степные и луговые пространства. Обычная птица. Держится в одиночку, парами и на пролете - стайками на земле. Поет. Летая кругами высоко в воздухе. Песня - однообразное «три-и-аиа-иа», «три-иа-иа-иа». Крик - громкое «ррип» и короткое «пит». Гнездо устраивает в ямке на земле, обычно оно скрыто кустиком травы. Кладка из 4-6 оливково-шоколадных яиц в июне.
Белая трясогузка. У взрослой птицы верх, а иногда и бока головы. горло, верх груди, хвост и крылья черные, спина серая или черная, лоб полоса от клюва через глаз к уху (иногда и бока головы), полоски по бокам хвоста на крыльях и весь низ тела белые. У молодых окраска серая без пятен.
Населяет поймы, берега различных водоемов и культурный ландшафт. Обычная, местами многочисленная птица. Держится в одиночку, парами, а на пролете - стайками. Обычно видна на земле и камнях, иногда садится на кусты и деревья. Гнезда в дуплах, под крышами домов, в нишах и трещинах скал и обрывов и т.д. Кладка из 5-6 белых с серыми пятнами яиц. Крик - громкое «цити-цюри» и короткое «чтерличь». Песня - повторение этих звуков.
Горная трясогузка. Хвост длинный, превышающий длину тела. Окраска верхней стороны тела серая, хвост и крылья буро-черные, по бокам хвоста белые полоски, горло и брюшко беловатые, остальной низ тела и надхвостье желтые. У самца весной горло черное. Живет по берегам горных водоемов. Обычная птица. Держится в одиночку и парами на камнях по берегам и на земле, иногда садится на деревья. Гнездо устраивает в трещинах скал, под камнем или под нависшими над водой корнями деревьев. Кладка из 4-6 желтовато-серых с темными пятнами яиц в июне. Голос - громкое «цитт-цитт». От желтой трясогузки отличается длинным хвостом и желтым надхвостьем.
Желтая трясогузка. Хвост довольно длинный, но не превышает длины тела. Верх головы у самца серый или черный, спина оливково-зеленая. крылья и хвост буровато-черные, по бокам хвоста белые полосы, весь низ тела желтый. У самок верх тусклее, а низ тела беловато-желтоватый. У молодых птиц верх тела буроватый, низ охристый, по бокам горла и на зобе черно-бурые пестрины, населяет луга, травянистые болота, часто с зарослями кустов на равнинах и в горах. Обычная, местами многочисленная птица. Кормится на земле. Часто садится на кусты и высокие травинки. При приближении к гнезду человека с криком вьется над головой или перелетает с кустика на кустик. Гнездо на земле под кочкой или кустиком травы. Кладка из 5-6 зеленовато-белых с темными крапинками яиц в июне - июле.
От горной трясогузки отличается более коротким хвостом и меньшей величиной. От желтоголовой трясогузки - темным верхом головы. Молодые от молодых желтоголовых трясогузок в полевых условиях отличается серой или черной головой.
Желтоспинная трясогузка. Хвост довольно длинный, но не превышает длины тела. У самца спина зеленовато-желтая, крылья и хвост бурые, по бокам хвоста белые полосы, голова и весь низ тела желтые. Самка и молодые окрашены тусклее, на спине, голове и груди буроватый налет. У зеленоголовой трясогузки голова оливково-зеленая. «бровь»» желтая. Населяет травянистые сырые луга. Держится парами и стайками. Немногочисленна, местами обычна. Повадки и голос такие же. как и у желтой трясогузки. Гнездо устраивает на земле под кочкой или кустиком травы. Кладка обычно из 5 голубовато-зеленых с бурыми и серыми пятнышками яиц в июне.
От желтой трясогузки отличается желтой или зеленой головой, от желтоголовой трясогузки - зеленой спиной.
Желтоголовая трясогузка. Хвост довольно длинный, но не превышает длины тела. У самца спина серая или черно-серая, иногда черная, крылья и хвост черные, по бокам хвоста белые полосы, голова и весь низ тела желтые. Самки окрашены тусклее, и верх головы у них зеленовато-серые. Молодые окрашены так же, как и молодые трясогузки.
Населяет сырые луга и травянистые болота на равнинах и в горах. Держится парами и стайками на земле, часто садясь на стебли травы и кусты. Гнездо строит на земле под кочкой или кустиком травы. Кладка из 4- 5 охристо-голубоватых с буроватыми пятнами яиц в июне - июле. Песня — несколько коротких звонких щебетаний, во время пения самец часто взлетает в воздух и поет, трепеща на одном месте. Крик - звонкое «тсюили».
Усатая синица. Чуть крупнее большой синицы. Отличается длинным ступенчатым, заостренным на конце хвостом. Голова и шея серые, спина и хвост коричневато-рыжие, крылья черноватые, нижняя сторона беловато-розовая. Под клювом длинные пучки черных перьев («усы»), свисающие к шее. Живет в зарослях камыша по берегам рек озер. Держится стайками и парами. Гнездо на поваленных стеблях камыша или на стеблях над водой. Кладка 5-7 яиц белых с темными крапинами. Насиживает самка до 16 дней. Питаются насекомыми и водными беспозвоночными, которых собирают с тростника и у уреза воды.
Черноголовый чекан. У самца голова, горло, спина, крылья и хвост черные, грудь ржаво-рыжая, брюшко, широкая полоса на плечах. надхвостье. А иногда и основание хвоста белые. У самки черный цвет заменен буро-серым. Молодые - бурые со светлыми пестринами.
Живет в сухих степных ландшафтах, на сырых лугах с группами кустарников, на равнинах и в горах. Обычная птица. Держится в одиночку и парами. Гнездо устраивает на земле. Кладка из 5-8 зеленовато-синих с ржаво-красными пятнами яиц в июне. Песня - щебечущая трель.
Обыкновенная каменка. У самца весной и летом верх головы и спина пепельно-серые, широкая полоса от клюва через глаз к уху. крылья и хвост черные, полосы по бокам хвоста, надхвостье и весь низ тела белые. Самка, молодые и самец осенью сверху охристо-буроватые, горло и грудь у них рыжеватые, надхвостье и брюшко белые.
Населяет открытые, преимущественно сухие ландшафты на равнинах и в горах. Держится в одиночку и парами на земле и на камнях. Гнездо устраивает в норе, в щели скаты, между камнями, в поленницах дров. Кладка из 4- 7 бледно- голубых яиц в июне. Крик - громкое «чек-чек». Песня - набор подражаний голосам других птиц и различным звукам. Во время песни самец поднимается в воздух и поет, трепеща на месте.
Каменка - плясунья. Общая окраска буровато-серая с охристым оттенком, крылья бурые, надхвостье и основание хвоста белые, хвост черный. Населяет открытые сухие ландшафты на равнинах и в горах. Обычная птица. Держится в одиночку и парами. Гнездо строит в норе, в трещине обрыва или скалы, между камнями. Кладка из 4-6 светло-голубых яиц в июне - июле. Голос - громкое «чек-чек». Песня - набор подражаний голосам других птиц. Очень похожа на самок обыкновенной и других каменок. Отличается более тусклой сероватой окраской.
Плешанка. У самца горло, бока головы, крылья, середина и конец хвоста черные, иногда спина черная и горло белое, верх головы. надхвостье, бока хвоста и весь низ тела белые (иногда спина белая, а горло черное). У самки и молодых спина и верх головы буровато- серые. надхвостье и бока хвоста белые, низ тела охристый, черноватый на груди.
Населяет сухие степные каменистые ландшафты на равнинах и в горах. Обычная птица. Держится в одиночку и парами. Гнездо строит в трещине скалы, между камнями. Кладка из 4-6 бледно - голубых с красновато-коричневыми крапинками яиц. Крик - звонкое «чек-чек». Песня - набор подражаний голосам других птиц.
Дубровник. У самца верх головы, полоска поперек зоба, спина и надхвостье каштаново-коричневые. бока головы и горла черные, крылья и хвост бурые, на плечах широкая белая полоса, нижняя сторона тела желтая. У самки и молодых каштановые тона заменены буро-серыми с продольными темными пестринами. бока головы бурые, низ тела желтый.
Населяет луга, гари с редкими березами, ивняки в поймах рек и на торфяных болотах. Обычная перелетная птица. Держится парами и стайками. Кормится на земле. Самец поет, сидя на высокой травинке или кустике. Песня - звонкое «филю-филю-фили-фили-фили-тью-тью». Крик -негромкое «тик-тик». Гнездо строит на земле. Кладка из 4-5 зеленовато-серых или оливково-голубых с бурыми пятнышками яиц в июне - июле.
Камышовая овсянка. Как и у дубровника выражен половой диморфизм. У самца голова и горло черные, спина рыжевато-серая. крылья, хвост, пестрины на спине - бурые. Грудь, брюшко, полосы по бокам хвоста, и от клюва к зобу - белое. Населяют камышовые и кустарниковые заросли по берегам водоемов, гнездо на земле или кусте, кладка 4-6 серовато-розовых яиц с темными крапинами. Насиживает самка 13-14 дней, птенцы в гнезде до 15 дней.
Мохноногий курганник. Похож на канюка, но заметно крупнее. Окраска варьирует от темно-бурой до относительно светлой, буровато-серой с охристым горлом и грудью. На хвосте несколько неясных полос. Цевка спереди обычно оперена.
Обитатель горных степей и лесостепей. встречается по открытым холмистым местам с выходами скал, по пологим склонам гор и межгорным долинам. Кочующая, местами оседлая птица. Малочислен. Гнездо из сучьев строит на обрывах, каменных осыпях, степных склонах, на старых тарбаганьих бутанах. Лоток выстлан шерстью, тряпками, сухим навозом. Кладка в июне, состоит из 3-4 белых с желтовато-бурыми пятнами яиц. У гнезда в отличии от канюка осторожен и молчалив, повадками больше напоминает мелкого орла. Питается различными грызунами (полевками. сусликами, песчанками, пищухами), реже мелкими птицами. Истребляя грызунов, приносит пользу.
Канюк. Окраска сильно варьирует, обычно верх темно-бурой, низ более светлый с продольными пестринами. Хвост полосатый, часто по его краю заметна более широкая темная полоса. Иногда встречается очень светлые особи с беловатым, покрытым бледными пестринами низом. Лапы желтые.
Обитатель лесов и лесостепи, населяет места, где древесная растительность чередуется с открытыми пространствами (лугами, болотами, вырубками, полянами). Перелетная птица. Гнездо из ветвей строит на деревьях. Кладка состоит из 2-4 белых с рыжими пятнами яиц. У гнезда мало осторожен. Криклив, голос - заунывное, гнусавое, протяжное «кииии..киии». Добычу высматривает с воздуха. Подолгу парит на неподвижных крыльях, иногда останавливается в полете, часто взмахивая крыльями («трясется») подобно пустельге. Питается мелкими грызунами. лягушками, насекомыми, изредка птицами. Подлежит охране.
Орел-карлик. Мелкий длиннохвостый орел. Окраска бывает двух типов. У светлого типа (светлая фаза) верх бурый, низ охристо-беловатый с узкими темными пестринами, хвост светлый без полос, птицы темного типа окраски (темная фаза) коричнево-бурые, с более светлым хвостом.
Обитатель лесов и лесостепи, по речным долинам проникает до пустынь. Придерживается главным образом высокоствольных лиственных. реже смешанных насаждений, как на равнинах, так и в горах. Перелетная птица. Местами обычен. Гнездо строит исключительно на деревьях, чаше использует гнезда других птиц (хищников, ворон, цапель). Кладка состоит из 2 белых или зеленовато-белых яиц. Голос - высокое тонкое «юг-юг-юг». Быстрый и ловкий хищник, птиц часто ловит на лету, вспугивая их. или подстерегает из засады, прекрасно маневрирует в древесной чаше. Питается преимущественно птицами (от голубя и сороки до мелких воробьиных, реже грызунами и лягушками. Подлежит охране.
Степной орел. Крупный довольно темный орел. Окраска однотонно-бурая, обычно более светлая, чем у могильника. На затылке иногда ржавое пятно. Молодые - светло-бурые с пестринами и пятнами, маховые заметно темнее оперения тела. Когти относительно слабые.
Обитатель степей и пустынь, с древесной растительностью не связан. Более обычен и заметен, чем другие орлы, хотя численность в последние десятилетия сильно сократилась. Плоское гнездо из сучьев, обрывков шкур и различного мусора строит на земле, обычно на склоне холма, кургане, стоге сена. Кладка из 2-3 белых с желтовато-бурыми пятнами яиц (иногда пятен нет). Часто сидит на телеграфных столбах, могилах и других возвышениях. Менее осторожен, чем другие орлы. Голос - хриплое тявканье. Охотится, как и другие орлы, высматривая добычу с воздуха или подкарауливая ее на земле. Питается грызунами (суслики, сурки. песчанки), зайцами, реже птенцами птиц и пресмыкающимися. Заслуживает повсеместную охрану.
Обыкновенная пустельга. Мелкий (мельче голубя) сокол с относительно широкими крыльями и длинным хвостом. У самца верх красновато-коричневый с круглыми пестринами. низ охристый с продольными пестринами, голова серая или сизая, «усы» почти не заметны, по концу хвоста темная полоса. Когти черные. У самки верх ржаво-рыжий с поперечными полосами, голова почти одноцветна со спиной. Молодые бледнее, пестрины размытые.
Обитатель разнообразных ландшафтов. Населяет открытые места. чередующиеся с древесными насаждениями, не избегает культурного ландшафта. Перелетная птица. Обычна. Гнездится в нишах скал, в дуплах. на земле, на чердаках домов, на деревьях в старых гнездах ворон. Кладка в конце мая - июня, состоит из 4-6 (изредка даже до 8-9) охристых с красно-бурыми крапинами и пятнами яиц. Голос - звонкое «Ки-ки-ки» или «кли-кли-кли». В полете часто приостанавливается с поднятыми крыльями и опущенным хвостом, порхая на месте («трясется»). Питается мышевидными грызунами и насекомыми. Приносит большую польза. истребляя различных вредителей, подлежит охране.
От степной пустельги отличается более крупными размерами,. пятнистым верхом (самец) и черными ногами.
Полевой лунь. Среднего размера лунь. Самец пепельно-серый, брюхо и широкая полоса на надхвостье чисто белые, вершина крыла целиком темная. У самки верх темно-бурый, низ светло-охристый с темными продольными пестринами, надхвостье белое, хвост в темных поперечных полосах.
Обитатель разнообразных ландшафтов от тундр до пустынь, но везде придерживается полей, лугов, речных долин, тростниковых займищ, полян и других открытых угодий. Перелетная птица. Местами обычен. Гнездится на земле, часто на болотах или в тростнике. Гнездо из травы, плоское. Кладка в конце мая - июня, состоит из 4-5 белых яиц. Голос - высокое «ги-ги-ги» или протяжное дребезжащее «пи-ээррь». Полет неторопливый, характерен чередованием взмахов крыльев со скольжением над самой землей. Добычу хватает в коротком броске. Питается мелкими грызунами, птицами (воробьиными, куликами), ящерицами и насекомыми. Полезная птица, подлежащая охране.
Красавка. Мелкий (заметно мельче серого) журавль. Окраска сизо-серая, голова, шея и концы крыльев черные, по бокам головы пучки длинных, рассученных белых перьев («косицы»). Участков голой кожи на голове нет. Клюв желтоватый, ноги черные. Молодые тусклее и бурее.
Обитатель степей и полупустынь. Перелетная птица. Местами еще обычна, но численность постепенно сокращается. Держится отдельными парами и семьями, в негнездовое время - стайками. Гнездовому периоду предшествуют «танцы». Гнездится по сухим местам с разреженной растительностью, предпочитая участки с щебнистой почвой или солончаки, обычно недалеко от воды. Гнездо - небольшая ямка без растительной выстилки (иногда подложены камешки или кусочки солончаковой корки), часто располагается на возвышении. Кладка с третьей декады мая, состоит из 2. иногда из 3 буровато-оливковых с красно-бурыми пятнами яиц. Окраска яиц прекрасно гармонирует с цветом почвы, и гнездо даже на совершенно открытом месте заметить очень трудно. Родители у гнезда очень осторожны, поведение их в это время, как и у других журавлей. Голос - звонкое курлыканье. Питается преимущественно семенами, реже насекомыми. Заслуживает охраны как украшение природы.
Дрофа. Очень крупная птица. Голова и шея серые, спина рыжая с поперечным рисунком, брюхо беловатое, крылья белые с темными концами. У самцов на горле пучки нитевидных перьев («усы»).
Обитатель лесостепей, степей и пустынь. Перелетная птица. Местами еще обычна, но в целом численность невелика и продолжает заметно сокращаться. Гнездится по открытым участкам - ковыльным и другим степям, солончакам со скудной растительностью, залежам, иногда на хлебных полях, но всегда в мало посещаемых человеком местах. Гнездо -неглубокая ямка без всякой выстилки, совершенно открытое. Кладка состоит из 2, реже 3 оливково-зеленых с неясными темными пятнами яиц. Насиживает дрофа крепко, при приближении опасности затаивается. прижавшись к земле, и почти не видна. Самцы в воспитании птенцов участия не принимают. В негнездовое время держится табунами. Очень осторожна, но у выводка подпускает человека близко и отводит. Взлетают с земли дрофы тяжело, с разбега, но, поднявшись, летят быстро, сильно и глубоко взмахивая крыльями. Молчалива. Питается побегами, семенами трав, насекомыми. Охраняется.
Литература
1. Дементьев Г.П. птицы нашей страны. М. Изд. МГУ. 1962.
2. Мальчевский А.С. Гнездовая жизнь певчих птиц. Л.. Изд. ЛГУ. 1959.
3. Михеев А.С. Биология птиц. М., Учпедгиз. 1960.
4. Промытов А.Н. Птицы в природе. Изд. М.-Л.. Учпедгиз. 1961.
5. Благосклонов   К.И.   Охрана   и   привлечение   полезных   птиц.    Изд.
«Просвещение», 1972.
6. Новиков Г.А., Мальчевский А.С., и др. Биология лесных птиц и зверей.
М., «Высшая школа», 1975.
7. Иноземцев А.А. Птицы и лес. М., Агропромиздат. 1987.
8. Новиков Г.А. Биология лесных птиц и зверей. М.. «Высшая школа».
1975.
9. Константинов В.М., Михеев А.В. Позвоночные животные наблюдение
за ними в природе. М. АСАДЕМА.  1999. 196 с.
10.
Мальчевский А.С. Орнитологические экскурсии. М.. Изд. ЛГУ. 1984.
11.Флинт В.Е. Беме Р.Л. Костин Ю.В. Кузнецов А.А. Птицы СССР
«Мысль» 1966,638с.
12.Райков Б.Е. Римский-Корсаков М.И. Зоологические экскурсии. Москва. «Гопикал». 1994. 640 с.
Приложение № 1

 Птицы водных и околоводных пространств
1. Черный аист (отр. Листообразные)
2. Большой баклан (отр. Веслоногие)
3. Чомга или большая поганка (отр. Поганкообразные »
4. Чернозобая гагара (отр. Гагарообразные)
5. Лысуха (отр. Пастушковые)
6. Лебедь-шипун (отр. Гусеобразные)
7. Гусь-гуменник (отр. Гусеобразные)
8. Серая утка
9. Шилохвость 
10. Кряква
11. .Хохлатая чернеть
12.  Свиязь 
13.  Гоголь 
14. Огарь
15.  Чирок – свистунок
16. Красноголовый нырок
17.  Широконоска
18.  Серый журавль (отр. Журавлеобразные) 
19.  Выпь (отр. Голенастые)
20. Сизая чайка (отр. Ржанкоооразные. полотр. Чайки)
21. Озерная чайка 
22. Речная крачка 
23.  Белокрылая крачка
24.  Кулик-перевозчик (отр. Ржанкоооразные. полотр. Кулики)
25. Малый зуек 
26.  Бекас
27.  Черныш
28. Шилоклювка
29. Большой кроншнеп
30. Азиатский бекасовидный веретенник
31. Чибис
32. Фифи
33. Серая цапля (отр. Голенастые)
34. Скопа (отр. Соколообразные)
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